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ACTA 26-2024 1 
Sesión Extraordinaria 09 2 

 3 
Acta número veintiséis correspondiente a la sesión extraordinaria número nueve, celebrada por el 4 

Concejo Municipal del cantón de Escazú, periodo dos mil veinticuatro – dos mil veintiocho, en las 5 
instalaciones del Antiguo Country Day School, a las diecinueve horas del veintiocho de agosto del año 6 

dos mil veinticuatro, con la asistencia de las siguientes personas: 7 
 8 
REGIDORES PROPIETARIOS REGIDORES SUPLENTES 9 
   10 

José Campos Quesada (PNG) Sigrid Miller Esquivel (PNG) 11 
Geovanni Andrés Vargas Delgado (PNG) Ana María Barrenechea Soto (PNG) 12 

Laura Fonseca Herrera (UP) Seydi Vargas Rojas (UP) 13 
Ricardo López Granados (UPES) James Eduardo Chacón Castro (UPES) 14 
Mario Arce Guillén (TE)  Manuel Flores Fernández (TE) 15 

Adriana Solís Araya (YUNTA) Doris Mayela Agüero Córdoba (YUNTA) 16 
Silvia Marcela Quesada Zamora (PLN) Silvia María Castro Mendoza (PLN) 17 

                 18 

SÍNDICOS PROPIETARIOS SÍNDICOS SUPLENTES 19 

 20 
Ernesto Álvarez León (PNG)  21 

Andrés Agüero Alvarenga (PNG) Jessica de los Ángeles López Paniagua (PNG)  22 
Catarinna López Campos (PNG) Johnny Espinoza Fernández (PNG) 23 
 24 

PRESIDE LA SESIÓN Mario Arce Guillén  25 
 26 
VICEPRESIDENCIA MUNICIPAL Silvia Marcela Quesada Zamora 27 
 28 

ALCALDE MUNICIPAL  Orlando Umaña Umaña 29 
 30 
También estuvo presente: Lic. Mario Contreras Montes de Oca, Asesor Legal y la Licda. Priscilla 31 

Ramírez Bermúdez, Secretaria Municipal. 32 
 33 
MIEMBROS AUSENTES EN ESTA SESIÓN:   Susan Benavides Badilla (PNG) 34 
  35 

ORDEN DEL DÍA: 36 
 37 
ARTÍCULO PRIMERO: Atención a los señores Gilberto Monge Pizarro y José Alvarado 38 

Vega a fin de que expongan ante el Concejo Municipal los alcances del replanteamiento de 39 
FEMETROM. 40 

 41 
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ARTÍCULO SEGUNDO: Atención a la Asociación Jóvenes por Costa Rica para la 1 
presentación de su proyecto LUPA. 2 

 3 
Comprobado el quórum, el Presidente Municipal inicia la sesión a las diecinueve horas con catorce 4 

minutos. 5 
 6 

El Presidente Municipal; Extraordinaria número 9 del Concejo Municipal de Escazú, este, hoy miércoles 7 
28/08/2024 aquí en las instalaciones del Antiguo Country Day School. Como orden del día tenemos 2 8 
puntos, primeramente, tenemos en el artículo primero la atención a los señores Gilberto Monge Pizarro 9 
y José Alvarado Vega, a fin de que expongan ante el Concejo Municipal los alcances del replanteamiento 10 

de FEMETROM. Así que les damos cordialmente la bienvenida, eh, don Gilberto, don Alejandro de 11 
verdad que, don José Alvarado perdón don José, perdón te conozco como Ale por eso, bienvenidos, 12 

bienvenidos esta noche un gusto y un honor teneros aquí, este, don Gilberto Monge en calidad de director 13 
Ejecutivo de FEMETROM y don José Alejandro Alvarado en calidad de Presidente de FEMETROM y 14 
también Alcalde de Tibás. Es un gusto darle la bienvenida y le cedemos la palabra para que nos expongan 15 

acerca de este importante proyecto. 16 
 17 

ARTÍCULO PRIMERO: Atención a los señores Gilberto Monge Pizarro y José Alvarado Vega a 18 

fin de que expongan ante el Concejo Municipal los alcances del replanteamiento de FEMETROM. 19 

 20 

 21 
 22 
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El señor Alejandro Alvarado; Muy buenas noches estimados miembros del Concejo Municipal, señor 1 
Alcalde, señor Presidente, Regidores y Regidoras, Síndicos y Síndicas, y pues en general a la comunidad 2 
de este bonito cantón de Escazú, a los que también están viendo la, la transmisión. De parte mía eh, 3 
quería en primer lugar empezar presentándonos, como bien lo indicaba el señor Presidente, mi nombre 4 

es Alejandro Alvarado, soy actualmente el Presidente del Concejo de FEMETROM, pero a la vez soy el 5 
Alcalde Municipal del cantón de Tibás, así que pues es un honor tener la oportunidad de compartir con 6 

ustedes el día de hoy en calidad de representante de la Federación Metropolitana de Municipalidades de 7 
San José. Me acompaña don Gilberto Monge, que es el director Ejecutivo de la Federación y pues vale 8 
la pena decir también que don Gilberto fue Alcalde del cantón de Mora, durante tres periodos si no me 9 
equivoco, estuvo al mando de esa Municipalidad y pues es un factor importante, porque no solo pues 10 

también tiene la experiencia de haber estado en ese espacio, sino que también es un cantón de la zona, 11 
un cantón, pues vecino o cercano y que también entiende muchísimo la parte de que aqueja a los cantones 12 

de esta zona que solo ustedes como miembros de la comunidad y como representantes entienden bien 13 
cuáles son los retos y desafíos por parte de la Municipalidad en este caso de Escazú. Hoy queríamos en 14 
primer lugar presentarnos en una oportunidad que nos ofrece la nueva conformación de esta Federación 15 

y pues también de cara a múltiples retos que estamos nosotros vislumbrando desde un punto de vista 16 
regional, desde un punto de vista de área metropolitana como tal, en mi caso como Alcalde, pero también 17 

como exregidor, también estuve sentado en la silla de ustedes y también estuve sentado en la en la 18 

Presidencia del Concejo; entendimos que la visión de los Gobiernos Locales, pues, no podría verse o 19 

desdibujarse sin entender que la composición de un Gobierno Local al final de cuentas, pues tiene a esas 20 
dos cabezas, a la Alcaldía y también al Concejo Municipal y que si no entendíamos eso, pues no 21 

podríamos hablar de una visión regional únicamente pensando en la visión que venía desde la Alcaldía. 22 
Entonces, de hecho, recientemente venimos estrenando un estatuto como Federación, en donde tomamos 23 
una decisión importante que consideramos trascendental para poder incluir las diferentes visiones que 24 

hay en nuestros Gobiernos del área metropolitana y era que los Concejos Municipales también estuviesen 25 
representados no solo a nivel de la Asamblea General de la Federación, como ya desde hace bastante 26 
tiempo estatutariamente están representadas en la Asamblea, sino también en el Concejo como tal y eso 27 
fue una decisión que tomamos hace escasos mes, mes y medio en una reforma que planteamos de incluir 28 

a las Presidencias de los Concejos Municipales o en su defecto, a las Vicepresidencias, si así lo 29 
consideran los Presidentes o Presidentas de los Concejos Municipales dentro del Concejo de la 30 
Federación Metropolitana. Esta reforma se hizo pensando en integrar, entendiendo también que es 31 

importante que los Concejos Municipales también pues, ofrezcan su visión dentro de lo que buscamos 32 
como un modelo de regionalizar, muchos elementos que a nivel de las Municipalidades tenemos en 33 
común muchas necesidades que tenemos y retos que tenemos en común y que como Municipalidades 34 
no podríamos resolver de manera aislada. Entre muchos de los temas también, pues que como Federación 35 

venimos apuntando es la renovación de lo que podemos nosotros trabajar desde la visión de una 36 
Federación como esta. Entendemos que ya son bastantes años que ha pasado desde la creación de 37 
FEMETROM, pero independientemente de los alcances o los objetivos que durante la historia se hayan 38 

realizado a través de esta Federación, nosotros hoy entendemos que es necesario y no solo porque lo 39 
pensamos así, sino porque la ciudadanía también nos lo exige de esta forma que renováramos la visión 40 
estratégica que tiene esta Federación para resolver los problemas que nos aquejan desde hace 10,20,30 41 
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años, posiblemente y que no se han resuelto y yo creo que ustedes tal vez puedan coincidir muchísimo 1 
en temas de movilidad, en temas de gestión, de residuos, en temas que tienen que ver con la seguridad 2 
ciudadana en temas que nos trascienden esas fronteras que a veces mismos nosotros nos dibujamos entre 3 
los cantones, pero que para efectos reales no existen, porque son problemas que nos aquejan a todos y a 4 

todas, máxime en una realidad de San José que tenemos pues, un poco compleja ya y que ya la ciudadanía 5 
pues, está un poquito desgastada en relación a tener que estar viajando dos horas al trabajo en la mañana, 6 

dos horas de regreso, tener que estar lidiando con muchas situaciones que no se han resuelto y que más 7 
bien se han venido acrecentando con el paso de los años. Yo, pues quería aprovechar para explicarles un 8 
poquito que muchos de los miembros de esta Federación actualmente, pues venimos de un proceso, 9 
digámosle que nuevo, yo sé que aquí hay muchos compañeros y compañeras que quizás es la primera 10 

vez que están a nivel de la gestión municipal o representando a sus comunidades y otros que tienen un 11 
poco más de experiencia. Lo cierto es que por situaciones muy particulares de que la legislación así lo 12 

estableció, muchos liderazgos nuevos se han venido sumando a través de los diferentes Concejos 13 
Municipales y las diferentes Alcaldías y eso lo hemos notado dentro de la Federación, lo que nos brinda 14 
hoy una enorme oportunidad para pensar diferente un modelo de desarrollo para nuestra región y es por 15 

eso que hoy estamos aquí en este Concejo, al cual les agradecemos muchísimo el espacio y también para 16 
que nos puedan brindar una oportunidad en este caso, don Gilberto, en calidad de director Ejecutivo, de 17 

comentarles un poquito o una pincelada, porque yo sé que estos temas dan para muchísimo, dan para 18 

discutir los horas de horas, verdad, pero comentarios un poquito a nivel de resumen Ejecutivo, en qué 19 

temas estamos trabajando, en qué temas estamos planteando trabajar y cómo podría ajustarse muchísimo 20 
a la visión que una Municipalidad como esta que claramente están con unos índices de desarrollo humano 21 

bastante considerables en relación a muchas Municipalidades del país, pero que también enfrentan 22 
muchos retos que nosotros también y otros cantones enfrentamos. Quisiera que hoy en este caso puedan 23 
conocer un poquito del trabajo de la Federación para que ustedes mismos puedan valorar la importancia 24 

que podría tener para esta Municipalidad y para las demás que están aquí cerca, lo que significaría 25 
trabajar en conjunto en temas que nos aquejan a todos y que definitivamente ya como Municipalidades 26 
de manera aislada, no podríamos resolver. Sin más le voy a dar la palabra al compañero Gilberto para 27 
que pueda explicar un poquito estos temas y por supuesto, al final estamos abiertos a cualquier consulta 28 

o a cualquier inquietud que puedan tener y que podamos resolver en el camino tanto de fondo como de 29 
forma, este, que a veces siempre, siempre hay muchas consultas, así que muchas gracias, estamos a la 30 
orden y muchas gracias de verdad por recibirnos. 31 

 32 
El señor Gilberto Monge; Muchas gracias don Alejandro, me van a disculpar nada más porque para 33 
efectos de pasar la presentación, si me permiten mantenerme acá, en mi, en mi sitio y me disculpan de 34 
verdad, bueno, primero que todo muy buenas noches este, oh, a bueno perfecto, muchas gracias. Este, 35 

bueno don Alejandro me va a ayudar ahí con toda la pena. Este, bueno primero que todo mucho gusto, 36 
este, señor Alcalde, señor Presidente Municipal y señoras y señores, Regidores y Regidoras propietarios 37 
y suplentes, Síndicos propietarios, Síndicos, suplentes y público que nos acompaña. Don Mauricio que 38 

también ahora le corresponde hacer una presentación de otro tema que lo tuvimos la oportunidad de 39 
conocerlo cuando trabajaba en el Ministerio de Vivienda, este, yo que tal vez quisiera nada más contarles 40 
esa parte rapidita que, que Alejandro les mencionaba. Yo fui Alcalde Municipal del 2007 al, al 2020 y 41 
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yo soy un enamorado del, del tema municipal, de la gobernanza local, precisamente ahora me encontraba 1 
con Mario, fuimos compañeros de maestría en la Universidad de Costa Rica. Yo hice la maestría en 2 
Administración y Derecho Municipal y mi tesis de graduación fue precisamente sobre digámoslo así, el 3 
no planificación urbana del área metropolitana verdad, porque en realidad lo que hicimos fue una 4 

comparación de los procesos que se dan en el, en el Valle de Aburrá en Medellín, verdad Medellín, más 5 
los otros a los otros municipios y lo que lastimosamente no hacemos aquí como, como área 6 

metropolitana, que es sentarnos a ver qué queremos, como como, como área metropolitana, verdad. Y, 7 
bueno, eso fue como en el 2007, 2010, por ahí verdad, este tuve la oportunidad de, de hacer una pasantía 8 
por allá, pero bueno, lo cierto es que al final de mi eh, mi de, mi tiempo como Alcalde, también me 9 
empecé a dar cuenta o me fui dando cuenta en el, en el proceso, verdad que no todo se cambia por leyes 10 

y que hay procesos que se cambian cuando logramos transformaciones en la gente de nuestro cantón y 11 
después me metí aunque ustedes no lo crean a sacar un doctorado en educación y saqué el doctorado de 12 

educación hice mi tesis en urbanismo social y es un tema que realmente me encanta, que también aprendí 13 
muchísimo en Medellín de este proceso y entonces, como que hoy soy como un abogado medio 14 
deconstruido, aunque tengo que obviamente estar muy al tanto y muy al día y de hecho tenemos una 15 

gestión ahí que tiene que ver con, con  la parte normativa y el impulso de algunas normas, pero lo cierto 16 
del caso es que yo soy un convencido que, de que si hay algo potente que tienen los Gobiernos locales, 17 

es el poder trabajar directamente con la gente para poder transformar la vida de las personas y de los 18 

barrios, sobre todo de nuestro, de nuestra área metropolitana, que, que muestra, digamos, niveles de, de 19 

deterioro muy, muy fuertes. 20 
 21 

 22 
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El señor Gilberto Monge; Este, FEMETROM, precisamente es una Federación, yo aquí pues, entendería 1 
que cuando se habla de FEMETROM, eh, tal vez no genera como, como no necesariamente para los que 2 
conocen la historia, tal vez se quedan como diciendo FEMETROM verdad, vean, yo tengo 1 año y un 3 
poquito más de ser director Ejecutivo de FEMETROM, inclusive yo como Alcalde, cuando yo, yo era 4 

Alcalde Municipal, cuando la Municipalidad de Mora decidió desafiliarse de FEMETROM y este, y en 5 
ese entonces tampoco veté el acuerdo ni hice mucho porque realmente lo cierto es que la Federación no 6 

cumplía las expectativas que debía cumplir una Federación, para satisfacer las necesidades de un área 7 
metropolitana y ustedes dirán bueno, y por qué ahora, porque usted está entonces ahora sí, bueno, yo 8 
creo que una de las cosas eh, que ocurrieron bueno, yo posteriormente, cuando salió el concurso de que 9 
se estaba contratando a un nuevo director Ejecutivo, pues lo vi como una oportunidad después de toda 10 

la experiencia acumulada y yo dije, bueno, veamos si es posible darle vuelta a la historia y 11 
verdaderamente construir un área metropolitana, eh, basándonos en esta figura de FEMETROM de la 12 

Federación, que es, que es la forma de asociatividad municipal, pues que, que establece el Código 13 
Municipal en el artículo 10 y entonces, bueno, participé, me escogieron Director Ejecutivo y de hecho, 14 
inmediatamente me puse a trabajar eh, las personas que tal vez han tenido la oportunidad de conocerme, 15 

mi forma de trabajar es, a mí me gusta ver cosas, me gusta ver resultados y, y entonces, pues yo creo 16 
que ya hemos avanzado en cosas importantes como para poder venir acá a plantearle a Escazú que 17 

también sabemos que fue una Municipalidad que perteneció a FEMETROM y que en algún momento 18 

también se desafilió y esa es la realidad de, de muchas Municipalidades del área metropolitana. Un 19 

cambio que, que también, se hizo y no mencionó don Alejandro, es que le quitamos la palabra San José 20 
al nombre de la Federación. Este nos parecía que además pensar en un área metropolitana, y, y ponerle 21 

límites, eh, eh, provinciales era también un poco como, como digamos, como ponerle una camisa de 22 
fuerza porque el fenómeno metropolitana, metropolitano rebasa las fronteras provinciales, eh, yo doy 23 
clases de la Universidad Nacional y hablando con los chicos que estaban exponiendo sobre un barrio en 24 

Heredia, contaban sobre qué bueno que es que este barrio tiene una conexión con otro barrio aquí en el 25 
cantón de San José. Si nos ponemos a ver acá, inclusive estamos conectados con San José por acá, pero 26 
también hay conexión que lo que divide es un río de verdad, este, entre Escazú y, y, y San José, es decir, 27 
pero además, eh, eh, la división que hay este entre San José y Heredia también es otro río, pero lo cierto 28 

del caso es que aunque hay un río, h ay relaciones humanas entre esos 2 sectores y, y uno no puede 29 
obviar eso o como pensar la relación que puede haber entre Tibás, que es el cantón donde don Alejandro 30 
es Alcalde y por ejemplo, Santo Domingo de Heredia, verdad, es decir o, o, o, las, la realidad que es San 31 

José con el mismo cantón central de Heredia. Entonces lo cierto del caso que, que está prácticamente 32 
totalmente conurbado y ya nuestra área metropolitana pues prácticamente lo está. Y entonces, hicimos 33 
ese cambio y nos pusimos a trabajar. Aquí tal vez quisiera, digamos, nada más leer una, una frase de 34 
Jane Jacobs que por excelencia es una de las mujeres más inspiradoras en el tema de urbanismo que dice; 35 

“cuando y donde quiera que las sociedades florecieron y prosperaron en lugar de estancarse y decaer, 36 
las ciudades creativas y funcionales estuvieron en el centro del fenómeno. Las ciudades en decadencia, 37 
las economías en declive y los crecientes problemas sociales viajan juntos. La combinación no es una 38 

coincidencia”. Bueno, eso es un poco lo que queremos también este, empezar a transformar acá este, a 39 
partir del trabajo en la Federación. 40 
 41 
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 2 

El señor Gilberto Monge; Tenemos un área metropolitana, tenemos muchos problemas, tenemos hoy 3 
una Costa Rica muy distinta. Los niveles de criminalidad, de violencia, eh, de problemas sociales es 4 
enorme, de un año a otro crecieron más de un 40%  los homicidios por decir algo verdad y eso, pues 5 

tiene, tiene razones estructurales y yo creo que las Municipalidades podemos trabajar mucho. Esto nos 6 
rebalsa a, a los límites cantonales y yo creo que regionalmente podemos hacer mucho por transformar, 7 
por transformar las realidades. Eh, hoy quedan 5 Municipalidades afiliadas, es una buena noticia este, 8 
ustedes dirán solo 5, bueno, sí es solo 5, este y ahora tal vez podemos entrar en explicaciones de algunos 9 

de las posibilidades, de las posibles respuestas de porque ahora quedan solo cinco, pero bueno, yo 10 
quisiera enfocarme en lo que viene porque hay, hay un pasado pero, pero bueno, no podemos hacer nada 11 

por cambiarlo, eh, pero sí podemos digamos hablar sobre eso, pero lo cierto del caso es que bueno para 12 
tranquilidad les puedo decir que esas cinco Municipalidades se mantienen; hoy, precisamente tuvimos 13 
que, que está, está por iba a hacer lo posible por venir, precisamente el Vicepresidente del cantón de San 14 
José, es parte del Concejo del Concejo Metropolitano Juan Diego Gómez y tienen sesión o están viendo 15 
un tema en particular, pero dijo que si él da chance, él se venía para acá para, para participar. Eh, 16 

precisamente hoy en San José ya dejaron ayer dejaron listo ya el proyecto de presupuesto del otro año y 17 
en consenso de todas las fracciones y ellos se van a mantener y las demás Municipalidades también y 18 
más bien la ilusión es poder fortalecer la Federación por los temas que estamos en los que estamos 19 

trabajando e invitamos a, porque esto no es un tema fácil y además yo creo que también el crecimiento 20 
de la Federación no puede ser, digamos, como una cosa exponencial que se nos salga de las manos y, y 21 
también hay, quisimos digamos, también hay realidades verdad, de, de cómo se llama, de, de saber 22 
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nosotros digamos donde hay Municipalidades que tal vez tienen digamos como una mentalidad eh, más 1 
abierta, tal vez al diálogo, a la reflexión y a la, y a la integración este, y este año, pues se, se invitaron a 2 
estas tres Municipalidades para que se integren a partir del 2025, Goicoechea, Montes de Oca, perdón 3 
esas cuatro, Escazú y Turrubares que aunque Turrubares no es metropolitano, en el Estatuto lo dejamos 4 

esos tres cantones de San José, Turrubares, Puriscal y Acosta, porque al final de cuentas pues tienen una 5 
relación directa digamos con el área metropolitana verdad, este, y en esos cantones pues ya están 6 

avanzando también en la discusión para volver a afiliarse a la Federación y, y la idea es que en el 7 
transcurso de los años podamos recuperar no solamente las 13 municipalidades de San José, sino 8 
inclusive las 9, poder involucrar las 9 Municipalidades metropolitanas de Heredia por lo menos. Este, 9 
hay un Consejo Metropolitano, como lo está diciendo don Alejandro, que no voy a reiterar eso y el tema 10 

de la asamblea verdad. Abrimos precisamente la participación a las Presidencias de los Concejos 11 
Municipales porque esta era una queja de todo el tiempo. No sabemos qué hace FEMETROM. Los 12 

Concejos Municipales aprobamos los presupuestos y después de ahí no sabemos qué pasa verdad. Y la 13 
idea acá es que precisamente hay una construcción colectiva, sabemos que esto, todo esto es político y 14 
es muy político a veces en los Concejos Municipales y eso lo entendemos, es un fenómeno de que es 15 

normal, pero yo creo que tenemos que ponernos de acuerdo de algún modo porque los problemas siguen, 16 
eh, digamos, siguen cada día más latentes y, y pues no estamos haciendo tal vez lo que tenemos que 17 

hacer para resolverlos. 18 

 19 

 20 
 21 
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El señor Gilberto Monge; y bueno contarles que cuando llegamos este, eh a la Federación, pues mi 1 
oficina tenía la Federación y tuvimos que hacer bueno las federaciones por, por, por estatutos de la Unión 2 
Nacional de Gobiernos Locales, pertenecen todas las federaciones a la Unión de Gobiernos Locales, la 3 
Unión de Gobiernos Locales tiene su sede en San José y fuimos, hicimos un convenio que lo aprobó el 4 

Concejo Metropolitano de FEMETROM y, y el, la Junta Directiva de, de, de cómo se llama de, de la 5 
Unión y pues nos dieron una oficina somos 3 personas, somos las que laboramos para la Federación en 6 

estos momentos; una asistente administrativa, ahora ya el señor está pensionado, que es el, el, el contador 7 
había una contadora verdad y mi persona y, y entre nosotros, pues la estamos jugando para sacar adelante 8 
este trabajo, pero queremos decirle que tenemos nuestra sede entonces, eh, la sede de la de la Unión 9 
Nacional de Gobiernos Locales. 10 

 11 

 12 
 13 
El señor Gilberto Monge; que nos facilitan el edificio al espacio y a cambio, lo que tenemos que hacer 14 
es ayudar en algunos temas que yo, en lo personal ayudo, pues en temas legislativos y en otros temas, 15 
ahí que de por sí son de conveniencia para la misma Federación y voy a empezar con temas muy 16 

concretos porque podríamos entrar con, con el asunto ahí un poco teórico de la Federación, de la 17 
importancia del asociativismo y todo eso, pero yo creo que, eso lo podemos en caso de que haya 18 
preguntas o una cosa así, eh, pero, digamos temas que nos están ahorita, digamos que nos están 19 

quemando en las manos verdad, eh, tenemos una situación urgentísima de residuos sólidos y muy malas 20 
experiencias en los procesos que se vienen haciendo, inclusive aquí mismo en la Federación. 21 
Desgraciadamente el tema no se canalizó como debía canalizarse. Eh, y se hizo bueno, yo cuando estaba 22 
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inclusive FEMETROM, por lo menos conocí como de 60 empresas que llegaron a ofrecer distintos tipos 1 
de tecnologías para tratar los residuos y eso no respondía, pues a ningún estudio serio hecho por la 2 
Federación y desde que llegamos lo primero que hicimos, bueno, Gerardo Oviedo era el anterior 3 
presidente de la Federación, nos contactamos y aquí ahora vamos a hablarles de esto de la cooperación 4 

francesa que es muy importante. Ya Francia había ayudado en un estudio, ahorita voy a referirme a eso, 5 
precisamente a Escazú, Santana y Mora que eso lo impulsamos hace ya varios años en el Gobierno de 6 

doña Laura Chinchilla para el alcantarillado sanitario para todo el proyecto de saneamiento de estos 3 7 
cantones y ese estudio inclusive está ahí, yo no creo que se haya desactualizado mucho, eh, pero hay que 8 
revivirlo verdad. Y es un tema que también tiene eh, digamos un, que tiene que ver con el tema 9 
metropolitano, por supuesto, porque sabemos que en otros sectores ya se ha ido avanzando con el tema 10 

de, de saneamiento. Bueno, este logramos conseguir con el Gobierno de Francia, esto ha sido muy 11 
complicado, aunque ustedes no lo crean porque, digamos, eh, además del proceso con el mismo 12 

Gobierno de Francia, aquí mismo en el gobierno hemos tenido algunas, eh algunos desencuentros, por 13 
decirlo de algún modo, hay una corriente dentro del Gobierno de querer sacar a las Municipalidades del 14 
tema del manejo de residuos sólidos y, y la verdad es que tampoco encontramos que haya una solución 15 

real este, de parte del Gobierno y entonces, esto ha hecho que el tema digamos haya sido complejo para 16 
poder eh, recibir esta donación. Eh, el Gobierno de Francia necesita una donación de 667,920,000 EUR, 17 

este, ellos no dan la plata para que ustedes tengan claro, nosotros no manejamos un cinco de esa 18 

donación, sino que ellos contratan mediante un proceso propio del Gobierno de Francia a una empresa 19 

experta que la puedan buscar NALDEO, la pueden buscar en Google y se darán cuenta el nivel de 20 
empresa que es verdaderamente experta en el tema de manejo de residuos sólidos y este y, bueno y 21 

entonces ya estamos a punto ya de firmar, bueno, ya don Alejandro firmó, pero ya firma la Ministra y 22 
ya incluso están los documentos en Francia para que también sean firmados por los personeros del 23 
Gobierno de Francia y les va a llegar a ustedes una invitación para el 12 o 13 de septiembre, no lo tengo 24 

todavía confirmado porque se va a hacer una un acto, probablemente en la casa de la embajadora de 25 
Francia, donde se vaya a suscribir como digamos, como un acto protocolario esta cooperación, que se 26 
iniciará en este mes de septiembre por parte de esta empresa con el acompañamiento de FEMETROM. 27 
Es un algo muy importante con relación a esta cooperación, es que, esta cooperación es a la Federación, 28 

yo he tenido que decírselo muy claramente, eh, que eso fue un tema que también generó un poco de 29 
ruido en el gobierno, porque obviamente FEMETROM, no tenía la mejor, el mejor prestigio en el tema 30 
de residuos sólidos por, por temas ocurridos en el pasado y empezar a hablar de esto, pues obviamente 31 

costó convencer de que realmente eso, este, es un tema totalmente distinto, Es una forma distinta de 32 
abordar el tema y, y bueno y hemos logrado tener avances, inclusive, tuvimos que reunirnos con el 33 
Vicepresidente de la República, reuniones con el Ministro de Ambiente, reunirnos bueno con el Gerente 34 
del ICE, de electricidad, en fin, sigamos. 35 

 36 
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El señor Gilberto Monge; Bueno, aprovechando precisamente coincidentemente con mientras yo entré, 3 
no sé si fue como el 15 de mayo del año pasado como director Ejecutivo, curiosamente el 19 de, de mayo 4 
del año pasado, el ICE hace una publicación que inmediatamente a mí me dijo, me alertó porque me 5 

llamó mucho la atención y entonces hicieron, hicieron muy extraño porque dijeron que iban a, a hacer 6 
una elegi(sic) se me fue la palabra bueno, aquí van a elegir empresas que calificarán, digamos, de acuerdo 7 
a una a un, a una propuesta que ellos están trabajando, de generación eléctrica con residuos y ahora les 8 
voy a explicar un poquito en detalle, qué es lo que ellos están pensando. Este y bueno, nosotros lo fuimos 9 

inmediatamente, si quiere, pasamos la, la, la diapositiva. 10 
 11 
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El señor Gilberto Monge; y nos reunimos con el gerente que bueno, ya no estaba Roberto Quirós este, 3 
con el gerente de electricidad, pero el proyecto ha seguido adelante. Eh, el país está pasando una 4 
situación compleja con el tema de la generación eléctrica, la energía hidroeléctrica, la eólica y verdad 5 

no están dando abasto; en verano del han estado, se ha estado quemando combustible, es un tema que 6 
tal vez la gente no sabe, pero es una realidad, se ha estado quemando mucho combustible en la planta de 7 
Garabito y en la planta de Moín y es un tema que el ICE, quiere, digamos, ojalá poder cambiar verdad y 8 
por eso es que ellos están pensando en que otras matrices generadores de electricidad, pues puedan ser 9 

puedan ser, digamos, de utilidad y puedan ser aplicables y, y en eso empezamos a trabajar entonces, ya 10 
que teníamos un acompañamiento experto de parte de una empresa contratada por el Gobierno de 11 

Francia, nada de nosotros de ponerse a jugar de expertos, pue s yo no soy experto en el tema, sino que 12 
fuimos inmediatamente buscar al ICE y le dijimos, aquí está el ICE, aquí está la empresa, aquí está la 13 
cooperación y entonces hagamos aquí una triangulación para que realmente podamos encontrar 14 
soluciones viables. Ahora no todo es generación eléctrica, es un tema que, que tenemos que tenerlo claro. 15 
 16 
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El señor Gilberto Monge; Este, ahora es muy importante verdad, hay un dictamen de la Procuraduría 3 
General de la República, que es el 358 del 2021, que habla de que es posible que una Federación porque 4 
así lo establece la Ley de Gestión Integral de Residuos pueda ser, digamos, como la digamos como la, 5 

la institución desde la cual las Municipalidades afiliadas o no afiliadas puedan hacer un proceso, por 6 
ejemplo licitatorio, aquí tenemos que cambiar el modelo ya no va a ser un modelo de, de, de un contrato, 7 
de la contratación de una empresa por 1 año prorrogable a 4 años, sino que tenemos que pensar más bien 8 
en una concesión en una alianza público privada, porque para poder manejar el tema de los residuos 9 

sólidos, si una empresa verdaderamente va a venir aquí a meterse a hacer algo serio, tenemos que pensar 10 
en contrataciones en el tema eléctrico son contrataciones de 20 años mínimo, verdad. Entonces eso es 11 

muy importante y por lo, y por otro lado con la nueva Ley de Contratación eh, de la Ley General de la 12 
Contratación Pública, el artículo 32 habla sobre el tema de las compras consolidadas, que esto también 13 
es a través de un convenio entre las Municipalidades, sin necesidad, digamos, sin tener que hacerlo desde 14 
la Federación podría una de las Municipalidades hacer, digamos, el proceso de contratación y las demás 15 
municipalidades lo que hacen es que se pueden ir este adhiriendo a esa, a esa licitación. Este proyecto, 16 

este proceso de estudios eh, jurídicos con relación a la viabilidad, digamos a la forma de cómo aliarse 17 
las Municipalidades ya está muy avanzado porque por otro lado, la Unión Nacional de Gobiernos 18 
Locales con fondos del BID y con fondos de del INDER , están trabajando en el proyecto residuos 19 

sólidos para Cartago ya ellos van muy avanzados y ya tienen los estudios jurídicos que obviamente los 20 
van a compartir con nosotros y para no repetir estudios es un tema fundamental no repetir, estar 21 
trabajando en 2 cosas a la vez para tener que aprovechar los recursos para investigar otras cosas. Y este, 22 
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ya en una reunión que tuvimos hace poco, pues ya nos dijeron que en los próximos días nos van a 1 
digamos como a decir el ABC de cómo podemos hacer los procesos con, de contratación para las 2 
distintas este, opciones de manejo de residuos sólidos, entonces eso es una buena, digamos noticia 3 
decirles que gracias a que se está haciendo ese trabajo allá en la provincia de Cartago, pues ya de parte 4 

del BID, porque es el BID quién está haciendo el trabajo verdad. Este, vamos a tener, digamos, ya una 5 
orientación más, digamos fina ya con relación a la parte contractual verdad, la parte del procedimiento. 6 

 7 

 8 
 9 

El señor Gilberto Monge; Y bueno, esta fue la nota que yo no sé si a ustedes les llegó, si la vieron acá, 10 
nosotros se la hicimos llegar a todos los Concejos Municipales de San José y de Heredia que están 11 

involucrados dentro del proyecto estén o no estén federados. Necesitamos obviamente tener más gente, 12 
más municipalidades federadas, porque necesitamos darle músculo a la Federación para poder llevar a 13 
cabo esos proyectos, pero el hecho de que no estén federados no quiere decir que no puedan, se los digo 14 
con toda la honestidad del caso, no quiere decir que no vayan a poder, este, más bien ocupamos que 15 
todas las Municipalidades se adhieran a este proceso de residuos sólidos porque nos quema a todos, 16 

verdad, a todos los, a todos los Gobiernos Locales. 17 
 18 
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El señor Gilberto Monge; y tal vez eso es una parte muy importante porque esto es parte de la nota, 3 
digamos, de la carta de entendimiento que se firmó con el Gobierno de Francia, Ministerio de Salud, 4 
FEMETROM y la empresa que digamos estos son pocos los resultados que esperamos de esta 5 

consultoría; uno es el informe de selección de tecnologías, no nos estamos casando con ninguna 6 
tecnología, más bien les voy a contar acá que tuvimos la buena noticia con el ICE de que el ICE ni 7 
siquiera está pensando en incineración y eso le da mucha tranquilidad a la gente, sino que el ICE lo que 8 
está pensado es en generación eléctrica con mega biodigestores, que es una tecnología también que está 9 

funcionando en el mundo porque ellos quisieran producir electricidad con los residuos orgánicos, que 10 
son los residuos que más problemas le generan a los rellenos sanitarios y que nos generan a las 11 

Municipalidades verdad; ustedes saben lo que es cuando un camión deja botado un poco de lixiviados 12 
este, en la calle. Este, entonces, bueno incluye un análisis detallado de todas las posibilidades que de por 13 
sí están establecidas en la Ley Integral de Residuos que no podemos obviar y que también tiene una 14 
jerarquía, tiene una pirámide por decirlo así, verdad y este y esa pirámide, pues tiene que respetarse. 15 
Ellos van a venir a analizar la realidad de nuestro país y con base en la realidad de nuestro país, pues 16 

determinar cuáles serían digamos y, y esa relación con el ICE que se va a trabajar de la mano con el ICE, 17 
cuáles son las opciones viables para poder resolver el tema de los residuos. Este, bueno, la viabilidad eh, 18 
del proyecto verdad,  la parte operativa, digamos los aspectos ambientales este, que, que requiere cada 19 

propuesta de tratamiento, la parte financiera que es fundamental, si vamos a traer empresas extranjeras 20 
acá a hacer alianzas con el ICE o a trabajar en modelos de reciclaje, porque algo que, que, que es 21 
importante saber es que en Costa Rica somos recicladores de papel y de vidrio, pero de plástico somos 22 
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exportadores y yo les invito a ustedes a que se metan a documentales serios, que se pueden encontrar 1 
incluso en YouTube de lo que está pasando ahorita con los países de la OCDE que los están por decirlo 2 
de algún modo apretando para que dejen de estar exportando plástico a los países asiáticos verdad, 3 
porque somos un único planeta y no o sea, usted no tiene la idea las maneras como se recicla, o sea, 4 

cómo se transforma el plástico en algunos países, prácticamente son chimeneas verdad lo que tienen; eh, 5 
inclusive algunos países europeos como Turquía tiene industria reciclaje y después nosotros estamos 6 

comprando material plástico reciclado verdad, degradado, que tampoco después tiene posibilidades de 7 
ser reciclado y, y y bueno, y eso es uno de los temas que, que, que hemos planteado que tenemos 8 
nosotros, que, que transformar y tenemos que tratar los residuos que producimos y ojalá no tuviéramos 9 
que exportar un solo gramo de, de residuos verdad. Entonces, el estudio de, del análisis financiero 10 

contractual y todo eso, pues es fundamental para poder y en eso está trabajando también el primer 11 
Vicepresidente de la República, eh, tratando de atraer empresas interesadas, por ejemplo, en el tema del 12 

reciclaje del plástico. De hecho, cuando yo estaba de Alcalde, dejamos ahí financiado unos estudios 13 
para, para un sistema de reciclaje de plástico para la construcción de bloques, pero bueno, no, eso no sé 14 
en qué estado estará ahorita. 15 

 16 

 17 
 18 
El señor Gilberto Monge; y después bueno, todo el tema de, de, de redacción de carteles y toda esa, eso 19 

que, que se va a requerir para, para poder tener ya después una vez que finalice este, esa consultoría que 20 
tarda 1 año tener ya, decir, aquí están los términos de referencia, ahora sí, aquí está la forma jurídica 21 
como ustedes se van a aliar, liciten verdad, eh y vámonos verdad. Entonces, la idea es que un año 22 
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podamos ofrecerle nosotros al país y anunciarlo y decir al gobierno que sí pudimos, decirles, aquí 1 
tenemos una propuesta, esta propuesta está ya bien conversada, consensuada, técnicamente probadas, o 2 
sea decir que podamos entrarle al tema, bueno, ahora cualquier alguna pregunta con relación al tema de 3 
residuos, voy a ir más rápido. Eh, nosotros tenemos una gran área metropolitana, de hecho, tenemos una 4 

de las áreas metropolitanas, aquí no tengo que explicarle yo a Mario, Mario es experto en urbanismo y 5 
lo sabe bueno y probablemente aquí mucha gente lo sepa; en el área metropolitana nuestra viven dos 6 

millones y medio de personas y, y tiene y es más grande está área metropolitana que muchas de las de 7 
las áreas metropolitanas más importantes del mundo, que sé yo, París, este, Barcelona, no sé, es decir, 8 
eh, el, el problema de la expansión urbana es un problema, digamos que está ahí a la vista nuestra verdad 9 
y que debe realmente llamarnos la atención, pero bueno, esa es la, el área metropolitana que tenemos y 10 

precisamente como no somos expertos, porque tal vez sí hay mucha gente experta, pero no hemos 11 
logrado como diga como alinear, digamos la expertiz de las personas que podrían aportar en esto y estos 12 

suena algo raro porque yo veo que en Costa Rica hay una gran cantidad de profesionales, pero cómo 13 
cuesta de verdad aquí como, como ponernos de acuerdo para, para, para poner, para, para, para pensar 14 
en propuestas, este, realmente materializables y de ahí que es importante la cooperación, eh, 15 

internacional porque ya ellos pasaron por esos procesos de ponerse de acuerdo, verdad y entonces este, 16 
estamos a punto de suscribir también una carta de entendimiento que se va a hacer probablemente no, 17 

octubre, noviembre, por ahí, por el, por ahí octubre noviembre, que don Alejandro tiene un viaje a este, 18 

a Barcelona por temas de él, y más bien estamos aprovechando y estamos caminando para tener, digamos 19 

ya habían redactado los términos de, de ese, de ese, de esa carta de entendimiento, de esa carta de 20 
cooperación, eh para firmar un convenio con el área metropolitana de Barcelona, que igual ustedes 21 

pueden buscar en internet todo lo que el área metropolitana de Barcelona hace que es impresionante. 22 
Este, lo interesante de esto es que ellos ya metieron en el plan de trabajo para los próximos 5 años, 23 
trabajar en la cooperación con el área metropolitana de Costa Rica, entonces eso ya digamos, es algo 24 

que ya veníamos, venimos trabajando y que va a ser muy importante si quiere, pasamos bueno, lo otro 25 
es que también estamos trabajando con una Universidad privada que se llama FIT con un Centro de 26 
Estudios Urbanos y Ambientales que probablemente algunos tal vez lo han escuchado que este grupo 27 
proviene de dos, de digamos que este centro se armó a partir de las experiencias que hubo de dos 28 

gobiernos muy exitosos que hubo en Medellín del 2004 y el 2011, que digamos, fueron muy 29 
transformadores de la ciudad de Medellín y esa experiencia Medellín que es más similar a la nuestra 30 
verdad, pues queremos rescatarla y también tenemos ya digamos, un proceso de conversación con ellos 31 

para poder tener cooperación en los temas de urbanismo social, sobre todo porque necesitamos emparejar 32 
la cancha en nuestra área metropolitana en territorialmente hablando, entre la parte social, en la parte 33 
económica, en la parte ambiental, porque de lo contrario no vamos a salir de, de problemas muy serios 34 
que, que cada vez tenemos más. Si quiere seguimos. 35 

 36 
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El señor Gilberto Monge; Entonces, bueno, el área metropolitana de Barcelona es un área, es, es una 3 
institución pública, verdad, este, que tiene 36 municipios este, afiliados, asociados verdad, es como decir 4 
una federación, por decirlo de algún modo, eh, este y tienen pues una un sinnúmero de, de funciones de 5 

esa área metropolitana, se coordina a nivel metropolitano la parte de la planificación urbana, la parte de 6 
residuos, la parte de temas de, de medio ambiente, desarrollo económico y social, ahora que estaba 7 
escuchando, por ejemplo, el tema, por ejemplo, para este lado de la región de San José, lo importante 8 
que sería el fomento de la educación universitaria, bueno, son temas, por ejemplo, que temas 9 

metropolitanos que van saliendo y que no solo son de interés, por ejemplo, de, de un cantón. Yo estoy 10 
tan interesado en el parque este de Santa Ana como lo puede estar uno que vive en Mora, como lo puede 11 

estar en un santadeño, porque yo creo que a todos nos afecta lo que se vaya hacer ahí. No voy a decir 12 
cuál es mi posición porque respeto la posición de todo el mundo, pero sí me interesa, por ejemplo, eso, 13 
ese tema del parque Lorne Ross que, que está en estos momentos en discusión y, y es un área muy 14 
importante que está en el medio del cantón de Escazú y el cantón de Mora verdad, que, que está 15 
precisamente en el cantón de Santa Ana y así son los fenómenos regionales. 16 

 17 
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El señor Gilberto Monge; y bueno este, tal vez para contarles como referencia, ellos ya vienen desde 3 
hace unos años trabajando con el área metropolitana de San Salvador y entonces, este, estarían pasando 4 
a trabajar también con Costa Rica verdad, y con, con San Salvador, pues se han hecho cosas interesantes 5 

y yo esperaría que nosotros que tendría, que tenemos más posibilidades y más cultura democrática, más 6 
cultura en muchos, o sea más cultura democrática lo digo porque ahorita en El Salvador como que es 7 
una sola línea, yo creo que aquí había, aquí habría como una pluralidad más, más amplia de poder, 8 
digamos plantear visiones distintas verdad, y e integrarlas de un desarrollo metropolitano, pues bueno, 9 

este, lo cierto es que ellos ya pusieron sus ojos en Centroamérica, empezaron con San Salvador y ahora 10 
quieren trabajar con, con, nosotros con Costa Rica. 11 

 12 
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El señor Gilberto Monge; y este y bueno, hay temas, en los, temas claves, esto solo algunos, pero pueden 3 
ser más o sea para eso la idea es que podamos recibir la información de todas las Municipalidades de los 4 
temas que nos interesan verdad; precisamente o sea, tenemos un marco jurídico que cambiar algunas 5 

cosas es complicado porque estamos hablando de cambiar la Constitución, por ejemplo, no podemos 6 
hacer una planificación territorial, eh, y aprobarla para toda la región, eh, verdad, porque sabemos que 7 
ya la Sala Constitucional ha resuelto el tema de la autonomía municipal en el tema del, de los planes 8 
reguladores, por ejemplo, pero eso no quiere decir que no podamos establecer una mesa de diálogo 9 

metropolitano para poder poner, para empatar, este, el tema de los planes reguladores, por ejemplo, y 10 
que esos planes reguladores modernizarlos, de plantear iniciativas de reforma a la Ley de Planificación 11 

Urbana. Nadie se da cuenta cuando pasa de un límite de un cantón a otro verdad, y, y este y yo creo que 12 
en ese sentido bueno, sobre todo en los cantones, ahí del este de San José verdad, la gente de Tibás se 13 
pasa a Moravia, de Moravia a Goicoechea, de Goicoechea a Montes de Oca, por ejemplo, a Curry y ni 14 
cuenta se dan verdad y en, y en cada uno de esos cantones, pues la realidad de su normativa de, de 15 
ordenamiento urbano, por decirlo así, es distinta o sea, entonces hay cosas que, que no tienen como 16 

mucho sentido bueno, ustedes aquí están con Alajuelita verdad con Santa Ana con, con San José verdad. 17 
Entonces, son temas que tenemos que poner sobre la mesa. Este, pero nada más, un momentito. Aquí 18 
hay un tema que es muy importante y yo bueno, Alejandro es parte de Mueve, o sea Alejandro no, si no 19 

Tibás es parte de este proyecto, Mueve que, que lo ha impulsado la Unión Nacional de Gobiernos 20 
Locales, que yo no lo veo mal porque bueno iba a ser a partir del tema del tren que el tema del tren no 21 
avanzó mucho, pero lo cierto del caso es que nosotros no podemos quedarnos solamente en esa, en ese, 22 
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en esos 15 cantones por decirlo así que, que es el proyecto Mueve, es decir, y tal vez era una de mis 1 
críticas, no al proyecto Mueve, sino un poco el proyecto, digamos, de movilidad que ha venido 2 
planteándote a nivel de gobierno, no de éste, sino inclusive desde antes, es decir, plantear un proyecto 3 
de un tren que agarre 15 Municipalidades, dejando por fuera para que sean mediante un bus, entonces 4 

que se le preste servicio, por ejemplo, a Desamparados, Alajuelita, Escazú, Santa Ana, Mora, San José, 5 
inclusive algunas partes, como los Hatillos, que es una parte súper urbanizada decir, entonces yo creo 6 

que es necesario pensar en una propuesta de movilidad eh, multimodal, integral que abarque todo el área 7 
metropolitana y pensar digamos fuera de la caja verdad, de que hay otras opciones, también de movilidad 8 
que puede mostrar el país que al rato esas son hasta más baratas, más factibles y sobre todo, ir donde 9 
está la demanda, entonces nadie va a poner en duda la densidad poblacional de Tibás, por ejemplo, que 10 

es el cantón más denso del país, verdad, pero tampoco podemos poner en duda la densidad que hay y lo 11 
que dignifica además el transporte público, por ejemplo, lo importante que es un buen sistema de 12 

transporte público, por ejemplo, para el cantón vecino de ustedes Alajuelita por decirle algo y cuánto 13 
favorecería Alajuelita tener un sistema de transporte público que no sea salir ahí por los, por los trillitos 14 
que prácticamente es lo que tenemos algunas veces de calles verdad, para sacar cientos o miles de 15 

personas verdad, de sus, de sus casas. 16 
 17 

 18 
 19 

El señor Gilberto Monge; Entonces, digamos, lo que vayamos a plantear en dentro de esta carta de 20 
entendimiento, pues quisiera más bien recibir retroalimentación de ustedes para poder trabajar en esta 21 
área metropolitana. Ya casi termino. Este, bueno con el tema de urban, exactamente el tema que les dije 22 
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trabajar en el tema de urbanismo social para promover la convivencia. Tenemos, o sea no puede ser que 1 
Medellín haya sido la ciudad más violenta del mundo, que en buena hora que ya no lo es, llegó a tener 2 
casi 400 homicidios por cada cien mil habitantes y hoy en día Medellín tiene 12 y entonces seremos 18, 3 
es decir verdad algo bueno, hicieron ellos y algo malo estamos haciendo nosotros, entonces podemos 4 

aprender y yo creo que el ser humilde es para decir, podemos aprender de otras experiencias, yo creo 5 
que es muy importante porque no podemos nosotros enconcharnos en que tenemos las soluciones para 6 

todos los problemas. 7 
 8 

 9 
 10 
El señor Gilberto Monge; Este y bueno, no voy a irme en esto bueno el tema de, del urbanismo social 11 

tiene principios fundamentales, verdad que tienen que ver con precisamente el trabajo en las 12 
comunidades, desde las comunidades con la participación, con la integración de todas las instituciones, 13 
la coordinación, es decir, muchos, yo sé que aquí en Escazú ustedes tienen programas sociales muy 14 
potentes, Santa Ana los tiene, Mora los tiene bueno, supongo que Tibás los tiene, yo no me he puesto 15 
hacer como un recuento de los programas sociales de cada gobierno local, pero sí sé también que hay 16 

gobiernos locales que no tienen programas sociales enfocados en el territorio y además sabemos todos 17 
que el Gobierno Central, que las instituciones del Gobierno Central se desentendieron de los territorios. 18 
El enfoque sectorial ya no es suficiente para Costa Rica, ya inclusive se perdió la pista de quienes son 19 

las personas más desfavorecidas, porque a partir de, de que la gente se mueve verdad, hoy la gente es lo 20 
que se sabe es que tienen una cuenta bancaria y con la cuenta bancaria el estarle depositando las ayudas, 21 
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pero ni siquiera se sabe y esto lo sé, porque hablé con la gente de Fonatel, que es un tema que ahorita tal 1 
vez bueno sigamos. 2 
 3 

 4 
 5 
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 1 
 2 

El señor Gilberto Monge; Eh, esto es un poco que ya hicimos el proceso fuimos a Medellín para, para 3 
poco poner de acuerdo en el trabajo, inclusive hay un proyecto de ley que se redactó desde FEMETROM 4 
y que lo impulsamos junto con la Unión Nacional de Gobiernos Locales, este lo, lo conversamos con la 5 

gente de Medellín un poco para que aclaráramos algunas cosas y ya lo don Gilbert Jiménez, el diputado 6 
es el Presidente de la Comisión de Seguridad y ¿por qué lo metimos en la comisión de seguridad? Este 7 
es un proyecto de Ley sobre convivencia, es un proyecto de Ley más bien para darle herramientas y 8 
darle músculos a las Municipalidades para trabajar en la convivencia, pero como ahorita el tema de la 9 

gente y, y la y de la agenda es la seguridad, pues le dimos como vuelta y dijimos si trabajamos en 10 
convivencia y trabajamos este, en cuestión social, pues vamos a tener como resultado un país más seguro, 11 

vamos a bajar los números en temas de criminalidad y entonces, por eso es que lo estamos impulsando 12 
para que entre dentro de la agenda de seguridad y esa forma, pues que se que se materialice y esto le va 13 
a dar mucho músculo, después puedo entrar en el detalle del proyecto, le va a dar mucho músculo a las 14 
Municipalidades para poder operar inclusive en el tema de la coordinación con las instituciones de 15 
sociales de este país que no tienen, digamos, como una, vuelvo a decirlo, una orientación enfocada sobre 16 

todo en los barrios más desfavorecidos que tenemos que intervenir pronto. 17 
 18 
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 1 
 2 

El señor Gilberto Monge; Y también estamos trabajando en convenio, un programa que se llama Calle 3 
Convivencia. El tema de convivencia tiene dos connotaciones, no solamente es el convivir entre, entre 4 
los seres humanos y no inclusive cómo vivenciamos cada uno de nosotros o cada uno de nosotros la 5 

ciudad. Las mujeres saben verdad lo que representa para ellas, para ustedes, la ciudad verdad. El temor 6 
que le tienen a la ciudad o sea la, la, la oscuridad, por ejemplo, la, la es decir, hay un montón de 7 
situaciones que, que en, que, que les que les digamos, les prohíbe vivenciar la ciudad y desde ese punto 8 
de vista estamos trabajando. 9 

 10 
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 2 

El señor Gilberto Monge; empezamos con un plan piloto en, en Aserrí que tiene que ver con 3 
precisamente el diseño, eh, de espacio público verdad, que vaya enfocado a promover con muy 4 
participativo, que vaya enfocado a promover precisamente la convivencia ciudadana y poder, además de 5 

a partir de un, de un proyecto piloto, por decirlo así, poder trabajar en temas de urbanismo social con las 6 
comunidades seguimos. 7 
 8 
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 1 
 2 

El señor Gilberto Monge; Y bueno, este, eso es digamos las gentes que hemos estado. 3 
 4 

 5 
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El señor Gilberto Monge; Les hablaba de esto pero que también cuando nos dimos cuenta que venía el 1 
tema de la 5 g que están pegados, sabemos verdad, por todo el pleito de este con Huawei y todo el asunto, 2 
pero de que viene, viene. El tema con, con la 5 g, la 5 g no has no, no son torres sino son postes y 3 
entonces nos fuimos rápidamente a hablar con todas las instancias, fuimos al MICITT, fuimos a la 4 

SUTEL, fuimos a FONATEL y les voy a contar algo que me di cuenta en FONATEL es que el 5 
SINIRUBE, que es el sistema único de beneficiarios que se supone que donde está registrada toda la 6 

gente que recibe ayudas sociales del Estado, están verdad, uno de los problemas que ha tenido por este, 7 
el fondo FONATEL, para poder entregar las computadoras y para poder conectar las, las, las viviendas 8 
es que la gente se mueve, se mueve, o sea si una persona está pagando cincuenta mil pesos de alquiler 9 
por una, por una casita en algún lugar y en otro lugar le cobran cuarenta, pues se desplaza y, y es feo 10 

decirlo, pero la gente también por el tema de la informalidad, algunas veces del endeudamiento y otros 11 
temas la gente tiende a estar cambiando los teléfonos porque son prepagos, entonces el, el sistema perdió 12 

el rastro de direcciones y de teléfonos de la gente más pobre de este país y eso y eso sola, quiénes pueden 13 
recuperar esa información, solo los gobiernos locales, o sea, solo los gobiernos locales, a partir de 14 
procesos de confianza, porque tampoco la gente va a llegar y decir aquí estoy yo verdad, solamente a 15 

partir de procesos de, de, de, de, de gestión y construcción de confianza van a estar de nuevo, digamos, 16 
yo esperaría que suceda algo que empieza a darse en el país, eh, dispuestos a trabajar con las 17 

Municipalidades para poder construir digamos nuevas realidades en sus barrios y este bueno, lo cierto 18 

del caso es que entonces como nos sentamos con la gente que tiene que ver ahora con la 5 GY la 5 g 19 

ahora no son con Torres, son con postes. 20 
 21 

 22 

                   
                  

                                                                                                          
                                                                                                       
                                                                                                         
                                                               

                                                                                                            
                                                                                                         
                                     

                                                                                                  
                                                                                                          
                                                                                                    
                                                                             

                                                                                                    
                                                                                                          
                                                                                                            
                                          

                                                                                                         
                                                                                                      
   



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                      30 

Acta 26 Sesión Extraordinaria 09 

28 de agosto del 2024 

 
 
 
 
 

 1 
El señor Gilberto Monge; ahí fuimos a hablarles a la gente de INFOCOM, que abarca todas las empresas 2 
que están metidos en el tema de telecomunicaciones y les dijimos esto, pues sabemos que hay sentencias 3 
de la Sala Constitucional, que estos son servicios públicos y todo el asunto, que hay una Ley inclusive 4 

y reglamento que ya están aprobados verdad, pero pongámonos de acuerdo, sobre todo las 5 
Municipalidades metropolitanas y pensemos en duplicar o triplicar la iluminación de nuestras ciudades 6 

a partir de la infraestructura en telecomunicaciones, esto inclusive, estamos hablando con la posibilidad 7 
de que sea mediante energía solar, porque como les habría, les hablaba al inicio tenemos un problema 8 
serio con la, con la parte eléctrica, o sea, tenemos déficits, este, en el tema de energía eléctrica, entonces 9 
perfectamente podríamos estar pensando y están las empresas muy en la línea. 10 

 11 

 12 
 13 
El señor Gilberto Monge; de hecho hemos, tenemos eso como paradito, porque con esto del conflicto 14 
este, con Huawei está judicializado, el problema, el asunto verdad, pero ya hasta teníamos un plan piloto 15 
para Alajuelita, donde se iba a intervenir una calle, se iba a iniciar con una calle con lo que podía hacer 16 

un modelo donde podemos inclusive hablar hasta de una reorganización de la vía pública, porque cuando 17 
se planteó la definición de la vía pública se nos olvidaron los postes, se nos olvidaron las alcantarillas a 18 
todo el tema de servicios, se nos olvidó y por eso es que los postes están en media acera, o a veces están 19 

media calle verdad. Bueno, aquí en Escazú una vez vi yo, por cierto, en una calle que está, que cuando 20 
la estuvieron arreglando que el poste eh, quedaba casi que en la media calle, verdad. Es un tema de que, 21 
que, que, que definitivamente, pues tenemos que aprovechar. Y bueno, hemos trabajado también en 22 
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modelos. Hemos buscado apoyo de, de, de, arquitectos que nos ayuden este para precisamente pensar en 1 
ese replanteamiento de lo que debe ser la ciudad a partir de una tecnología que se viene y que tenemos 2 
que saber aprovechar. Pasemos. 3 

 4 
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 1 
El señor Gilberto Monge; Y bueno este, esto es un poco ya, digamos modelos existentes de iluminación 2 

solar, aprovechando, digamos, los postes de telecomunicaciones y a la derecha, yo no sé ni dónde será 3 
esa foto, pero me la encontré y me llamó la atención. Me la encontré en internet y me llamó muchísimo 4 
la atención porque yo creo que así es como deberían ser las ciudades en la noche, verdad decir ese grado 5 

de, de, de iluminación para que realmente nuestras calles sean de nuevo un lugar donde podamos 6 
encontrarnos sin miedo verdad. 7 
 8 
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 1 
El señor Gilberto Monge; Este bueno, algo que ustedes nos podrían dar clases a nosotros, más bien 2 

porque sabemos que ustedes trabajan mucho con tema de, de, de infraestructura vial, pero bueno, hay 3 
otras Municipalidades que no tienen tantas posibilidades, inclusive para la Municipalidad San José, esto 4 
representó una este, una oportunidad, eh, estamos pegados porque la planta de asfalto de Colima, el 5 

MOPT, la Muni todavía no le ha dado el último el, el permiso de último, pero ya se suscribió un 6 
convenio, eso lo podemos pasar. 7 
 8 
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 1 
 2 

El señor Gilberto Monge; igual usando el artículo 32 de la Ley de, de, de Contratación mediante el tipo 3 
de, digamos, con compra de mancomunadas para los agregados verdad. La idea es que este podamos , 4 
eh la idea es esta, se hace un convenio en el que la Municipalidad pone el agregado rápidamente nada 5 

más, pone el agregado, eso es todo y, y, y el, eh, el, el MOPT pone este, el resto de la planta de asfalto, 6 
pone el asfalto, RECOPE pone la emulsión asfáltica, verdad y entonces el convenio se da de tal forma 7 
que sea totalmente revisado por los abogados del MOPT y, y digamos y, y va, digamos es, es legal de 8 
acuerdo a la Ley 8114 y de acuerdo a la normativa del MOPT, por 1000 toneladas de asfalto que se 9 

produzcan para que la Muni intervenga una ruta cantonal eh, el MOPT se compromete a meter 1000 10 
toneladas de asfalto en rutas nacionales, donde la Muni diga al mismo tiempo. ¿Y cuál es la idea de esto? 11 

La idea de esto es que la gente no entiende que una ruta nacional pasa por el medio de una ciudad y 12 
entonces di por qué arreglaron estos y por qué esta línea no quedó arreglada, bueno, porque hay que 13 
esperar que CONAVI tenga un contrato de mantenimiento vial para arreglarlo, entonces yo sé que para 14 
ustedes, ustedes tienen la, yo sé que ustedes han intervenido de rutas nacionales, porque inclusive en eso 15 
son un ejemplo a nivel nacional, pero no todas las Municipalidades tienen, digamos esa posibilidad, aquí 16 

lo que estamos haciendo es la posibilidad, es una de comprometer al MOPT arreglar la ruta nacional, en 17 
el momento que las Municipalidades pueden arreglar sus rutas cantonales y que la gente deje de estar 18 
sufriendo esa calamidad verdad, de, de, de ver que una sí, que otras no y que no entienden ni siquiera 19 

porqué. 20 
 21 
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 1 
El señor Gilberto Monge; y igual estamos trabajando para ver el tema de la movilidad peatonal de las 2 

aceras, porque igual ustedes saben que con la ley de movilidad peatonal, las aceras de las vías nacionales 3 
corresponden al MOPT, entonces estamos tratando de ver cómo armamos ahí un sistema que nos 4 
funcione. 5 

 6 
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 2 

El señor Gilberto Monge; y un tema que aquí es fundamental, ya nos acercamos también a reunirnos con 3 
este, con la Presidencia, bueno, el tema es que yo no sé ni cuál número de Presidente de Acueducto fue 4 
el que visité este, porque eso ha venido cambiando, pero lo cierto del caso es que sí, ya nos llegamos a 5 

ser presentes del tema metropolitano, no solamente el acueducto, sino también del tema de alcantarillado 6 
sanitario, de la problemática de los atrasos que hay, de los problemas que hay en algunos cantones y 7 
además la posibilidad de rescatar, de revivir el proyecto regional, subregional digámoslo así, que es el 8 
que tiene que ver con Escazú, Santa Ana y Mora este, y entonces eso es un, ya, ya, ya hay un canal 9 

digamos de también de conversación con acueductos y alcantarillados. Y eso no voy a entrar mucho en 10 
detalle, pero fue un tema que empezamos a trabajar antes de que yo entrara a FEMETROM y lo retomé 11 

ahora, es un tema que les vamos, queremos, lo estamos hablando con, con la, con la gente de la 12 
Municipalidad de San José. A nosotros nos sirve, a todos nos sirve que la capital sea una ciudad mejor. 13 
 14 
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 2 

El señor Gilberto Monge; o sea una mejor ciudad, que sea una ciudad habitada, que sea una ciudad más 3 
densa, que sea una ciudad que se extienda a menos, que tenga más servicios, es decir, a todos nos sirve 4 
y yo creo que eso es replicables para todos, digamos, las centralidades que vienen siendo los centros de 5 

cantón en cada uno de los cantones de nosotros este eh, así que incluso pues es un tema que en el que 6 
tenemos interés también de trabajar para poder recuperar. 7 
 8 
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 2 

El señor Gilberto Monge; porque hay, el número ahorita no lo recuerdo. 3 
 4 
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 2 

El señor Gilberto Monge; pero hay cientos de edificios vacíos en el centro de San José, locales cerrados 3 
verdad y que podrían transformarse esos edificios en vivienda para poder repoblar realmente el centro 4 
histórico de San José y de esa forma, digamos densificar y mejorar temas de transporte público, tema, 5 

temas de movilidad y, y, y verdad y, y muchos otros temas que tienen que ver con, con, con, con la 6 
ciudad en la que vivimos, tal vez eso lo podemos pasar. Yo creo que sí, yo creo que ya terminamos ahí, 7 
bueno, son cosas en las que estamos trabajando, eh, yo también quisiera saber si hay alguna pregunta o 8 
comentario, nosotros les mandamos a ustedes una invitación muy cordial para que ojalá pudieran 9 

reintegrarse a FEMETROM. Son dos de ustedes que pasaría a ser parte del concejo metropolitano y a 10 
tener, a ser parte, digamos, de esta de esta realidad. Yo quisiera tener una propuesta de, de 50 puntos en 11 

los que estuviéramos trabajando, pero yo no voy a hacer aquí mentiroso, no voy, yo no voy a venir a 12 
hacer aquí demagogia porque no es fácil, yo ni siquiera hablé aquí, todo el tema que estamos haciendo 13 
de gestión legislativa, que es un tema de incidencia política, prácticamente que están haciendo casi todos 14 
los días porque o nos quieren meter un gol, bueno les voy a contar algo, yo no sé si ustedes están de 15 
acuerdo o no, pero la mayoría de Municipalidades no, pero en el cuando quisieron pasar mediante un 16 

decreto que además las formas cuentan, verdad no es solamente el querer, sino o sea algunas 17 
Municipalidades que eran, querrán poder intervenir rutas nacionales, pero que se haga mediante una ley 18 
no, o sea o que se haga y con fondos, este, no mediante un decreto. Bueno, la acción de 19 

inconstitucionalidad que acogió la Sala para estudio, pues este, que está acá la redactó porque diay, nos 20 
reunimos las organizaciones municipales y, y yo la redacté y la firmaron muchas Municipalidades e 21 
inclusive, este, el contencioso que interpuso y la medida cautelar que se solicitó se hizo entre el abogado 22 
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de Anay y mi persona también y este, entonces le hemos hecho a todo, aquello que hemos tenido que 1 
hacer, pero si hay todo el caso es que a veces hay que estar tratando de lograr cosas, pero también a 2 
veces hay que estar tratando de evitar goles, verdad, porque hay que defender sobre todo la autonomía 3 
municipal que yo digo que eso debe ser sagrado, o sea, ahora el tema de residuos, por ejemplo, no es 4 

aceptable que no los, que los usos de suelo los dejen de dar las munis, porque estaríamos cediendo en el 5 
tema de la, en temas de autonomía municipal. Entonces bueno, de ahí quedo y, y más bien, quedo a las 6 

órdenes de cualquier pregunta o para mí o para don Alejandro, gracias. 7 
 8 
El Presidente Municipal; Muchísimas gracias don Gilberto, don Alejandro por esta presentación. Vamos 9 
a abrir obviamente la ronda de preguntas mucho, mucho que comentar, sin duda, este vamos a ver si 10 

adelante don Eduardo lo escuchamos. 11 
 12 

El regidor suplente Eduardo Chacón; Sí, buenas noches, señor Presidente, señor Alcalde, compañero del 13 
Concejo Municipal, invitados. En su presentación al principio decía que se habían cambiado algunos 14 
estatutos sobre el tema de, de FEMETROM, solamente se cambió en el tema de la participación de, de 15 

los Presidentes y Vicepresidentes de los Concejos Municipales o cambiaron algo más. 16 
 17 

El señor José Alvarado; Sí, bueno, muchas gracias por la, la consulta. Eh, esta primera etapa por ser un 18 

nuevo periodo, porque estamos cumpliendo cuatro meses más o menos de haber ingresado muchas 19 

Municipalidades consideramos oportuno tocar tres temas muy, muy puntuales en el Estatuto. El primero 20 
era abrir la participación dentro de los Concejos en efecto, a las Presidencias Municipales, originalmente 21 

la Federación solo tenía la participación de los Alcaldes o Alcaldesas y les comento que por Estatuto en 22 
aquellos casos donde el Alcalde considere que tal vez no tiene tiempo o pues por alguna razón, pues se 23 
sale dentro de sus posibilidades, participar dentro del Concejo puede delegar en la Vicealcaldía su 24 

participación. Entonces también tenemos participación de, de Vicealcaldesas o Vicealcaldes dentro del 25 
Concejo cuando lo delega el Alcalde, en este caso lo que se hizo fue incluir en la reforma la posibilidad 26 
de que las Presidencias Municipales participarán dentro de este Concejo en la misma categoría o en el 27 
mismo nivel que tenemos los Alcaldes dentro del Concejo, con un voto igual que los Alcaldes. Ahora 28 

también, pues en el mismo orden, como sucede con las Alcaldías, si la Presidencia decidiera delegar en 29 
la figura de la Vicepresidencia su participación dentro del Concejo lo podría hacer exactamente como 30 
hacen los Alcaldes con sus Vicealcaldesas o Vicealcaldes. Eso fue una de las reformas, otra de las 31 

reformas como bien lo explicó don Gilberto es que se eliminó el tema de que fuera exclusivamente San 32 
José la posibilidad de que las Municipales se pudieran adquirir, no queda circunscrito únicamente el área 33 
de San José urbano, sino que también se incluyó, por ejemplo, la posibilidad de que Municipalidades 34 
como Puriscal como Turrubares, como Acosta, pudiesen sumarse a la Federación un elemento que antes 35 

no hubieran podido o no tenían la posibilidad más bien y lo otro es que al no restringir de que sean San 36 
José cualquier otra Municipalidad conurbada, por ejemplo, la provincia de Heredia podría también 37 
sumarse a la Federación y el otro elemento que también se había incluido dentro de la reforma fue el de, 38 

no era un tema de delegación administrativa de funciones de la dirección ejecutiva, pero ya eso son 39 
temas meramente administrativos, pero eso fueron los dos grandes puntos que, que se reformaron. 40 
 41 
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El regidor suplente Eduardo Chacón; En el tema de la afiliación, más no recuerdo, tal vez, había un tema 1 
de porcentajes de cada presupuesto municipal. Ese tema de porcentaje cambió por lo visto no, y si no ha 2 
cambiado, ¿cuál porcentaje es? 3 
 4 

El señor Gilberto Monge; si este, algo que nosotros sabemos que los estatutos hay que mejorarlos, pero 5 
quisiéramos mejorarlos cuando haya más Municipalidades, porque yo creo que es necesario, digamos, 6 

tener la visión de más personas para mejorar los estatutos, o sea, si no es como verdad, casi como que 7 
entrar a una estructura ya preconcebida. El porcentaje es el 0.055% de los ingresos del año anterior. Este 8 
sí exacto el 0.055% de los ingresos del año anterior. Yo creo que nosotros les hicimos llegar a ustedes 9 
una nota donde, donde venía esa información, inclusive creo que el monto ya con, con el monto me 10 

parece sí, si no me equivoco que iba, que venía firmada por don Alejandro, no sé si la, si la, si la vieron 11 
por ahí. 12 

 13 
El regidor suplente Eduardo Chacón; El regidor suplente Eduardo Chacón; Y distintamente de acuerdo 14 
que ese tipo de proyectos entre, entre más Municipalidades es más fácil de desarrollar verdad. Es claro 15 

que el tema de los residuos es un tema país. Entonces, ese tipo de proyectos de la pura verdad de mi 16 
punto de vista son muy viables, solamente que ni el Gobierno Central nadie le pone el dedo en la llaga, 17 

aquí nada más se hablan de, de botaderos prácticamente porque ahí no se recicla, no se hace 18 

absolutamente nada más se llevan los residuos y se tapan verdad. Entonces, yo sí creo en ese tipo de 19 

proyectos, ojalá se puedan desarrollar de la mejor forma, sin dejar de lado el tema y yo creo que ustedes 20 
están tomando este, este proyecto muy en serio y no cómo se tomó en el pasado verdad, porque en el 21 

pasado usted decía que ya lo pasado, pasado, pero no se puede dejar de lado, eh que muchas personas 22 
eh lucraron con esto verdad. Eso no se puede tapar el sol con un dedo verdad; la Contraloría interpuso 23 
muchos, muchos oficios con respecto a la contratación de obra pública que se hacían en, en FEMETROM 24 

y ahora que están de la mano y fiscalizados y trabajando de la mano con la Unión de Gobierno Local la 25 
pura verdad, eso me satisface mucho mejor. 26 
 27 
El señor Alejandro Alvarado; De hecho quería ampliar en ese tema, me parece importante y creo que 28 

aquí el señor Alcalde no me deja mentir y también los regidores y regidoras, eh, voy a poner un caso 29 
muy específico que es el de mi Municipalidad. Nosotros en este momento la otra semana se nos vence 30 
ya el contrato de todo el transporte de los residuos a, al relleno verdad. Nosotros salimos a licitar una 31 

licitación, pues nada despreciable verdad, solo tuvimos un oferente, no voy a mencionar qué empresa 32 
verdad, no viene a, al caso. Solo tuvimos un oferente verdad nos ajustamos a ese oferente prácticamente 33 
en el sentido estricto de que pues tienen acaparado el mercado y una de las presiones cuando yo subo la 34 
propuesta porque por la cuantía le corresponde al Concejo Municipal aprobar la adjudicación, este, es la 35 

presión de decirles a los señores y señores regidores que bueno, eh, me gustaría decirles que podemos 36 
escoger, pero bueno, solo un oferente hubo, cumple con todo y si no adjudicamos la otra semana a partir 37 
del primero de septiembre, eh, no tenemos quien vaya a disponer nuestros residuos y pues habría un 38 

caos. Particularmente me encantó en el 2002 al 2006, tenemos una historia muy particular con el tema 39 
de los residuos, en donde hubo un problema con esto y entonces todo el mundo fue a disponer los 40 
residuos a la Municipalidad, al puro frente de la Municipalidad, una anécdota no muy querida o muy 41 
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bien recordada. Entonces, para nosotros eso es un trauma verdad. Un solo día que no se recoja un residuo 1 
de un cantón tan densamente poblado, donde tenemos diez mil personas por kilómetro cuadrado, sería 2 
un caos completo y pues las opciones que tenemos hoy viéndolo objetivamente para disponer de esos 3 
residuos, donde el 50% de los residuos que disponemos nosotros son orgánicos, que opciones tenemos 4 

como Municipalidad para hacerlo diferente y todo va aquí al Huaso que ya está colapsado, en donde 5 
muchas Municipalidades, una vez que ya, de alguna u otra forma, no tengamos para disponer ahí, a 6 

dónde vamos a ir disponer y cuánto nos va a costar disponer en un lugar que tal vez esté a kilómetros de 7 
distancia como le pasa a golfito que dispone en Miramar de Puntarenas verdad; cuántos kilómetros 8 
recorre generando la contaminación que eso significa para el trayecto verdad y lo que significa para todo 9 
los que pagan ese servicio. Al final de cuentas, entonces es cierto, si nosotros no tomamos conciencia 10 

de esta situación, a todos nos van a venir a poner los residuos, porque si hay algo que la gente no tolera 11 
o no aguanta es que no recojan sus residuos, eso es una realidad, nadie lo va a tolerar y los primeros que 12 

van a volver a ver es a las Municipalidades. En esto la participación del Ministerio de Salud, del 13 
Ministerio de Ambiente, del Gobierno, incluso la reunión que ha citado Gilberto con el Vicepresidente 14 
de la República es porque el tema nos tiene aquí estamos muy cerca de ahogarnos en ese tema, todas las 15 

Municipalidades, particularmente las del área metropolitana, y si no lo resolvemos entre todos al final 16 
de cuentas lo que le pasa a Aserrí, lo que le pasa a Alajuelita o lo que le pasa a Escazú le va afectar a 17 

todos los demás; porque todos sabemos que hay muchos trabajando de manera clandestina, disponiendo 18 

los residuos en lugares de áreas públicas, márgenes de, de cuerpos de agua, como ríos, quebradas verdad 19 

y eso quién lo regula y al final quién tiene que ir a recoger eso las Municipalidades, aunque no sean a 20 
veces ni siquiera terrenos Municipales verdad. Entonces, ese es un tema muy sensible y por eso la 21 

importancia, algo que comentábamos porque sabemos que en el pasado ha sido un tema polémico el 22 
tema de la gestión de residuos y que no podemos abstraernos de ese pasado, cuando hablamos aquí en 23 
nombre de la Federación es porque tenemos una visión nueva de Federación y queremos transparentar 24 

este tipo de procesos, es que nosotros no tocamos un solo cinco, sino que esa fiscalización que se da 25 
sobre esta donación, que en este caso viene de cooperación francesa, va enmarcada dentro de toda la 26 
transparencia y vinculamos al ICE, al Ministerio de Salud como rector porque consideramos que aquí 27 
nadie tiene por qué tocar un solo cinco, sino que lo que ocupamos es una solución real y se tiene que 28 

transparentar. Si en el pasado no lo hicieron, lamentamos, pero en esta ocasión no sería concebible que 29 
se maneje de una forma que no sea esa. 30 
 31 

El señor Gilberto Monge; Y yo nada más le digo que, como usted dice, o sea porque yo inclusive ni 32 
siquiera yo, porque conozco muy bien el detalle reciente digamos, pero se, se hizo una empresa que no 33 
debió haberse hecho este, y o sea si, lo hicieron cosas que no debieron haberse hecho, pero si nosotros 34 
nos íbamos a quedar ahí, entrar de una vez a empezar a escarbar, o sea, de hecho la Contraloría entró a 35 

eso, y, y tomó las decisiones que tomó verdad y ya, eh, pero tenemos que construir o sea tenemos que 36 
resolverlo y la mejor manera como dice don Alejandro es transparentarlo; de hecho, esto tiene mucha 37 
presión, eso tiene, digamos, este proceso de nosotros, enemigos le van a sobrar, si a mí ya me han dicho 38 

de todo verdad, porque, porque uno sabe que está aquí hay, digamos muchos, o sea, hay intereses muy 39 
potentes, eso los residuos genera mucha plata verdad y, por eso es que eso tiene que manejarse muy 40 
transparente. Yo estuve 13 años en la Muni y gracias a Dios, o sea, puedo andar en la calle tranquilo 41 
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verdad, este y yo quiero seguir andando, o sea mi vida tranquilo verdad, pero sí quiero trabajar para 1 
resolver un problema muy grande que tiene este país. 2 
 3 
El regidor suplente Eduardo Chacón; No, y desearle lo mejor, es un tema país. Solamente señor 4 

Presidente. 5 
 6 

El Presidente Municipal; Gracias, este, don Manuel. 7 
 8 
El regidor suplente Manuel Flores; Gracias y buenas noches a todos. Gilberto un gusto volverlo a ver, 9 
la verdad que me alegra un montón. Lo conocí siendo Alcalde de Mora y la transformación que hizo 10 

usted en el cantón con accesibilidad, con aceras para, para las personas que realmente la ocupaban en 11 
Mora, de verdad me impactó la verdad. Es importante en la posición que queda usted, que esto es una 12 

nueva era verdad, ya lo que pasó lamentable, eh, diay, sucedió verdad, no se puede obviar porque 13 
obviamente de los errores se aprende, pero eh, es bueno que don Alejandro y usted que son personas 14 
íntegras, que son personas trabajadoras, de verdad den la oportunidad al país de trabajar en conjunto, 15 

tienes razón don Alejandro en el tema de los residuos por supuesto que, que lo que le pase a Alajuelita, 16 
lo que le pase Aserrí, nos da el rebote a nosotros. Nosotros estuvimos hace dos, tres meses una exposición 17 

acá de unos mexicanos que llegaron a, a plantearnos la posibilidad de, de que en Escazú o algunas zonas 18 

se diera una planta de tratamiento de residuos altamente costosa. Por supuesto que este tipo de proyectos 19 

tienen que ser regionales para que se puedan llevar a cabo. En el tema de seguridad es algo que el país 20 
lo está exigiendo y lo que, lo que hoy pasa en la zona este, este, nos está percutiendo a todos, entonces, 21 

tenemos que trabajar juntos para resolverlo. Por supuesto que el tema tránsito, por ejemplo, que hoy es 22 
algo increíble desde, usted se desplaza de Mora a San José, dura 2:30 a 3 horas y tenemos que resolverlo 23 
de una manera integral, con nuevos sistemas de tránsito, este, como lo ve uno en otros países, usted va 24 

a Panamá y ve un tranvía, ve un tren rápido y va a México y ve otro tipo de cosas y, ya va El Salvador 25 
también está incorporándose a esto y Costa Rica se queda atrasado. Tenemos que resolver como región 26 
y por supuesto, si trabajamos en conjunto, eh, podemos darle soluciones a todo en el área verdad. Y por 27 
último, el crecimiento desordenado, hace un par de días este, recibí la visita de un norteamericano y, y 28 

lamentablemente tuve que pasarlo por San José, verdad, la parte fea de San José y cómo, cómo es posible 29 
esto no es Costa Rica, me decía, lo que nos den, los que nos venden internacionalmente no es esto. Y 30 
eso es producto de este crecimiento desordenado que ha tenido las ciudades. Gracias. 31 

 32 
El Presidente Municipal; Bueno este, voy a tratar de ser lo más breve posible porque muchos sabrán este 33 
es un tema que a mí me apasiona. Es un tema que he trabajado de forma directa desde hace ya muchos 34 
años. Tuve la oportunidad de vivir en un área metropolitana gestionada como área metropolitana, el área 35 

metropolitana de Burdeos, cuando estaba estudiando temas de urbanismo en Francia, gran oportunidad 36 
que la vida me dio y, la cual espero devolver y como lo he tratado de hacer en los últimos años trabajando 37 
en estos temas que también a ustedes, don Gilberto, don Alejandro les, les apasionan claramente y, y 38 

que hay y que se han preparado también para gestionarlos. Tuve la oportunidad de trabajar en una, en 39 
una organización metropolitana que gestionaba 26 municipios y que incluso generaba una comunidad, 40 
que gestionaba una comunidad metropolitana de más de 98 municipios. Así que conozco en primera 41 
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mano la importancia y los beneficios que puede traer una gestión metropolitana. Yo creo que es 1 
importante compañeros entender que el tema de si debemos tener o no una gestión metropolitana no es 2 
un tema discutible hoy en día; es un tema que ha sido resuelto hace muchas décadas. Hay numerosos 3 
ejemplos de áreas metropolitanas exitosas, desde Australia hasta Europa, hasta América Latina, San 4 

Salvador para algunos que también no estén con esa familiaridad. El área metropolitana de San Salvador 5 
tiene también ya varias décadas de existir, de estar consolidada, manejan, entre otras cosas, todo lo que 6 

son permisos de construcción, temas de transporte, eh, ellos debieron llegar a esta solución por un 7 
terremoto que prácticamente destruyó todo el área metropolitana y la única forma de reconstruir fue 8 
uniendo esfuerzos. Suena muy bonita historia, eh, y muy cercana a nuestras latitudes, yo tuve la 9 
oportunidad de ser invitado por el área metropolitana hace unos años a un foro metropolitano que se dio 10 

y, desde ese momento uno se hacía la pregunta, por qué no podemos lograr un área metropolitana en 11 
Costa Rica. Al igual que usted, don Gilberto, mi trabajo de maestría en España se, se basó sobre la 12 

creación y articulación de una gestión metropolitana a los sistemas de transporte en la GAM y eso fue 13 
hace 10 años, yo le puedo decir como usted bien lo sabe que hay muchísimos proyectos que se pueden 14 
rescatar. Muchísimos estudios que se han hecho, no es ni siquiera empezar de cero. Usted bien lo decía 15 

el estudio, en este caso del sistema de tratamiento de aguas residuales donado por la cooperación francesa 16 
hace poco más de diez, doce años. Sé de buena fuente y eso lo comparto públicamente que hay un interés 17 

directo también de la cooperación francesa de acercarse a Escazú, a Santa Ana y Mora. Para retomar 18 

este proyecto. He podido conversar con representantes de la cooperación y sé que hay ese interés. Así 19 

que eh, yo creo que aquí eh, los compañeros realmente nos han enseñado temas que, que están más allá 20 
de discusión. Si necesitamos una solución metropolitana de la gestión de residuos, eso está más allá de 21 

cualquier discusión. Si una gestión y estructura metropolitana podría ayudarnos a los municipios de la 22 
GAM, a los 31 municipios de la GAM y de otras áreas conurbadas ya la GAM, como el caso de 23 
Turrubares, Puriscal e incluso por ahí está la discusión que es la GAM hoy en día siguen siendo los 24 

límites del año 82 por supuesto que no, eso es un proyecto bonito para FEMETROM. El replanteamiento 25 
de los límites de geográficos, verdad el área metropolitana. Yo claramente manifiesto, o sea yo por 26 
supuesto que apoyo la, la gestión que ustedes vienen haciendo en la Federación Metropolitana de 27 
Municipalidades, hace muchos años también tuve la oportunidad de tener un acercamiento con un 28 

FEMETROM, en algún momento en que se plantearon congresos y proyectos de escala metropolitana, 29 
pero desde ahí uno se daba cuenta que la situación no estaba bien planteada. Ahora usted decía don 30 
Gilberto, este bueno, qué es lo que ha cambiado, que es que estamos nosotros y no están otras personas, 31 

usted lo dijo un poco en forma irónica, pero en realidad usted sabe que tiene mucha razón en eso que 32 
usted dice, las instituciones no son buenas o malas, las personas y la forma en que se gestionan hacen la 33 
diferencia y yo le puedo decir con total sinceridad que hace muchos años 8 o 9 años me di cuenta que 34 
FEMETROM era una, una institución enferma, liderada por personas que no tenían ni los conocimientos, 35 

ni la visión, ni la honorabilidad para liderar un proceso de esta envergadura. Así que me complace mucho 36 
entender claramente que sí hay un saneamiento, un replanteamiento integral. Eh, me parece interesante 37 
ver que hay 5 Municipalidades únicamente al día de hoy adscritas, que hay cuatro que están siendo 38 

invitadas, nos están invitando a construir compañeros no nos están invitando a una mesa armada y 39 
servida, nos están invitando a ser parte de la construcción y hacer parte así entiendo yo, así lo entiendo 40 
yo, a ser parte y también hacen líderes en este proceso de construcción metropolitana. A mí en lo 41 
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particular me emociono desde la parte política, pero todavía más, desde la parte profesional técnica que 1 
entiende el beneficio clarísimo que esto puede tener para miles, millones de costarricenses. Eh, entiendo 2 
como usted ya lo han dicho, que es la única solución a muchos problemas que tenemos. Eh, me parece 3 
que se está gestionando, desde luego con la seriedad, con el profesionalismo que esto merece y bueno, 4 

en lo personal espero de verdad, más allá de, de temas, de discusiones, presupuestarias, de recursos e 5 
invertirle a la construcción de un área metropolitana es una de las mejores inversiones que esta 6 

Municipalidad puede hacer a plazo inmediato, mediano y largo plazo. Eso está claro, hay problemas que 7 
ya tenemos como ustedes lo dicen, el tema de residuos, el tema de, en este caso, el tratamiento de aguas 8 
residuales, seguridad, en fin. Creo que la oportunidad, sin duda es muy valiosa, creo que Escazú 9 
definitivamente en este proyecto de FEMETROM, en esta visión de FEMETROM que se quiere 10 

impulsar y que sin duda es un proyecto que puede no solo contribuir a crear nuestra área metropolitana, 11 
sino el día de mañana a construir otras áreas metropolitanas en Costa Rica, porque también ya hay 12 

muchos estudios que demuestran que si tuviéramos en vez de una gran área metropolitana, cuatro o cinco 13 
grandes áreas metropolitanas, podríamos hacer una redistribución desde la población económicamente 14 
activa los proyectos, todo lo que tiene que ver con los índices de desarrollo humano o sea, todo eso se 15 

vería beneficiado si tuviéramos un gran, si tenemos cuatro o cinco grandes mercados, no solo uno, 16 
entonces incluso la redistribución a nivel de empleo público sería algo muy interesante a plantear desde 17 

una regionalización activa. Hay muchísimos temas en lo personal, a mí me encantaría por supuesto poder 18 

contribuir en este proyecto. Es un tema que vamos a tener que discutir, lógicamente como, como 19 

compañeros. Este, y es un tema que, que lógicamente podrá tener diferentes puntos de vista. Yo creo 20 
que al día de hoy sea una reticencia a ser parte de, de este tema podría ser, por supuesto, por las 21 

experiencias vividas. Por eso yo creo que estas conversaciones han sido muy importantes, estas 22 
reflexiones que hemos hecho en la noche de hoy porque efectivamente hay que mirar al presente y hacia 23 
adelante. No podemos estar estancados en el pasado, no debemos olvidarlo porque el que olvida el 24 

pasado está condenado a repetirlo, dicen por ahí, pero sí tenemos que centrarnos en el potencial, en las, 25 
en las problemáticas que tenemos hoy en día y en el, la, los recursos, las posibilidades que nos brinda 26 
este proyecto para poder encontrar soluciones que aquejan a Escazú, sin duda alguna y que y que en 27 
compañía de otras Municipalidades trabajando en conjunto podemos llegar a solucionar. Eh, de mi parte 28 

apoyo total al proyecto y espero que ojalá podamos eventualmente después de una discusión sana y 29 
constructiva, resolver cualquier diferencia y poder el día de mañana ojalá más pronto que tarde, eh, me 30 
encantaría que seamos parte del estudio, por ejemplo, que se va a hacer a nivel metropolitano de residuos 31 

eh, y bueno, como ustedes bien lo dicen, esto es un proceso en construcción. Ahí tal vez hay muchos 32 
aspectos que podríamos valorar, por ejemplo, a veces el tema del update, el, el tema de la y lo digo como 33 
un aporte muy concreto, el tema de la contribución es un tema que a veces en algunas Municipalidades 34 
con mayor presupuesto digamos que chima, ahí se podría plantear por qué no una escala de aportación 35 

según presupuesto, tener como grupos porque no es lo mismo el 0,05 en Escazú que 0,05 en no sé en 36 
Turrubares o en, o en otras municipalidades o en Aserrí, pero también lógicamente no se tienen los 37 
mismos recursos, verdad. Es una discusión interesante. Yo creo que podemos tenerla, pero nuevamente 38 

creo que son diferencias en todo caso, que puedan haber, que pueden ser perfectamente salvables. Ojalá, 39 
ojalá que Escazú tenga la oportunidad de ser parte de este importante proyecto. Ojalá de verdad que 40 
podamos trabajar en conjunto con otras Municipalidades, y, y construir como ustedes bien o plantean 41 
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una gestión metropolitana, un área metropolitana conectada, una gran ciudad metropolitana. Si eso es lo 1 
correcto, está más allá de toda discusión, basta toda la información que hay al día de hoy al respecto es 2 
la tendencia mundial, este, aquí lo que hay que ver es cómo nos empezamos a poner de acuerdo y cómo 3 
empezamos a, a apostar por nuevas corrientes de pensamiento, por nuevas visiones y yo creo que ustedes 4 

nos están viniendo aquí a abrir los horizontes y muchas veces uno de los problemas que tenemos desde 5 
la localidad es pensar de forma aislada en solamente en lo que es nuestro municipio, cuando cada vez 6 

como ustedes lo dicen la interconexión entre gobiernos locales es insalvable, estamos a la par unos de 7 
otros. Quiero agradecerles señores por esta presentación, de verdad desearles la mejor de las suertes y 8 
espero que sigamos en contacto y que ojalá pronto en algún momento podamos celebrar de verdad, por 9 
lo menos ese es mi deseo en lo personal, claramente lo digo a nivel personal, el poder ser parte de este 10 

increíble proyecto que puede ser, que puede marcar un antes y un después en la, en lo que es la, la historia 11 
de la gestión territorial en Costa Rica y bueno nada más un último elemento a comentar. Hablamos 12 

mucho de Colombia, vemos mucho hacia Colombia, nuestro alcalde viene de estar en Colombia hace 13 
unos meses en temas de seguridad y Colombia es un motor y es un ejemplo para nosotros. Todo el 14 
proceso colombiano inició y eso es importante comentarlo en 1991 con la gran reforma constitucional, 15 

precisamente que crea todo el título de lo que es el nuevo modelo territorial. Entonces, cuando ustedes 16 
dicen que hay que plantear las reformas a la Constitución totalmente de acuerdo, urgente y necesario y 17 

lógicamente la, la visión metropolitana es en sí una especie, si lo queremos ver de la regionalización y 18 

eso es algo que también tiene que ser reconocido. Costa Rica no puede desconocer la escala regional. 19 

Eh, y ya hay que entender que necesitamos una Constitución a la altura y hacia la realidad de lo que 20 
tenemos hoy en día como territorio. Muchísimas gracias, seguiremos perdón. Ah, bueno, doña Marcela 21 

disculpe. 22 
 23 
El señor Gilberto Monge; puedo referirme a lo que usted. 24 

 25 
El Presidente Municipal; eh, sí, sí, sí, sobre el punto adelante don Gilberto. 26 
 27 
El señor Gilberto Monge; no nada más quiero decirle que, de hecho la cuota era el doble. Eh, y la cuota 28 

se bajó hoy es la mitad, este, y, y inclusive para la pandemia la habían bajado como un 25% y, y para la 29 
pandemia los redujeron al, a la mitad, entonces este, ese punto y una y eso que, que usted dice don Mario 30 
este, yo quiero decirles que yo fui abogado de FEDOMA, Federación de Alajuela, antes de entrar, 31 

director Ejecutivo de FEMETROM y algo que yo les decía mucho y se lo sigo diciendo porque ahora 32 
con el director Ejecutivo de FEDOMA, pues hablo con él y con los alcaldes, si ellos no empiezan a 33 
trabajar, por ejemplo, en un concepto metropolitano, o sea metropolitano, o sea un concepto regional, 34 
porque al final de cuentas un cantones que son prácticamente de la gran área metropolitana, eh, se van a 35 

haber metidos en un zapato que perdone la expresión porque el crecimiento que se está dando y no sé si 36 
ustedes lo han visto parte de Grecia con las zonas francas y con los condominios hacia, haciendo como 37 
un anillo verdad y si ellos no trabajan temas metropolitanos, aunque pareciera que no, ellos tal vez no lo 38 

ven tan metropolitano como lo es verdad. Lo que va a pasar es que cuando sea una gran ciudad, pues va 39 
a ser ya inclusive arreglar cosas cuando hoy las pueden empezar a trabajar, digamos antes de que ocurra 40 
muchos de los problemas que, que hoy ya tenemos nosotros acá, verdad. Entonces, lo que usted dice 41 
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eso, de que, de que, de que eso, eso es un tema que inclusive tiene que ser replicable en otros sectores 1 
del país, absolutamente verdad, es decir, es ya lo estamos viendo, inclusive un caso muy propio en el 2 
occidente de Alajuela verdad.  3 
 4 

El Presidente Municipal; Doña Marcela.  5 
 6 

La regidora Marcela Quesada; Buenas noches, compañeros, público que nos acompaña por las redes 7 
sociales, señor don Gilberto y don Alejandro. Primero bueno, la bienvenida las gracias verdad. El 8 
replanteamiento que yo veo en la exposición, inclusive ya se generan eh, en países desarrollados. El caso 9 
de Escazú, tenemos una, una estructura, eh, y la economía verdad, también para el aporte de, con esos 10 

proyectos, inclusive estuve viendo que el porcentaje lo que dice don Gilberto que verdad ahora bajo un 11 
poquito. Yo solamente quiero darles agradecimiento y sí veo mucha esperanza en este proyecto. Unos 12 

hemos tenido la oportunidad de estar en el extranjero y vivimos lo que son ciudades desarrolladas verdad, 13 
con los gobiernos locales, donde les interesa trabajar en conjunto con los cantones vecinos. Entonces, 14 
de mi parte las gracias y de verdad que veo un replanteamiento muy, muy importante, que es totalmente 15 

otra cosa hablado con personas que ya están un poquito enteradas de esto y están muy contentas otra 16 
cosa totalmente diferente a lo que estaba antes, muchas gracias. 17 

 18 

El señor Alejandro Alvarado; Tal vez quería antes de, del cierre, obviamente agradecerles por el espacio, 19 

yo sé lo que significa que pues disponer del tiempo a veces para tocar estos temas y yo sé que a veces 20 
por la hora y todo lo demás es cansado, pero si ustedes notan los temas que estamos exponiendo aquí 21 

que podrían ser muchísimos más y  realmente son muchos más, pero que consideramos que dentro de 22 
nuestro alcance en este momento son los más prioritarios, como quien dice el que mucho abarca, poco 23 
aprieta y preferimos priorizar en cuáles son los temas que más le aquejan, en este caso a las 24 

municipalidades de, de esta región, pero lo que tenemos, como bien lo indicaba también don Mario, es 25 
una oportunidad enorme, quizás uno quisiera y lo digo como Alcalde también, que ya se hubiera 26 
avanzado muchas cosas que hoy uno dice, por qué hace 15, 20, 30 años no se solucionaron y hoy 27 
seguimos arrastrando, eh ya era hacia allá atrás, pues poco valor no genera más que el conocimiento y 28 

la experiencia de lo que no hay que hacer, pero la oportunidad de plantearnos esto como seriamente, no 29 
solo a los problemas que tenemos nosotros como Municipalidades, sino como país, representa una 30 
enorme oportunidad y es como si tuviéramos casi que un lienzo en blanco, pero con la diferencia que 31 

tenemos toda la experiencia de todo lo que ha sucedido durante los últimos años y de todos los buenos 32 
y malos ejemplos que hemos tenido yo, yo tuve la oportunidad también por, por este mismo, todos los 33 
que somos apasionados del régimen municipal y que hemos podido ver buenas y malas prácticas en otros 34 
países al final del día la relevancia que tiene, por ejemplo, las Municipalidades, como en este caso la 35 

Municipalidad de San José y lo que incluyen todas las otras Municipalidades que colindamos con ella, 36 
eh, resume también una visión de lo que podría ser para muchos de nuestras comunidades la diferencia 37 
entre seguir rezagados o pues aspirar a algo mejor, tuve la oportunidad de ver el modelo de ciudad de 38 

Buenos Aires que al final de cuentas es un gobierno local de casi tres millones de personas, pero que 39 
está rodeado de 42 municipios que dependen en mucho de lo que hace ese municipio grande como es 40 
ciudad de Buenos Aires. El caso de la Comunidad Autónoma de Madrid, en este caso lo que estamos 41 
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trabajando con el área metropolitana de Barcelona y, y pues otros ejemplos también muy importantes, 1 
como el caso del país Vasco, donde tienen descentra, bueno no descentralizados, sino regionalizado 2 
muchos de los servicios públicos, como por ejemplo el transporte, transporte público, está manejado por 3 
un modelo o una escala regional, cosas que aquí uno tal vez diría ni a veces, ni siquiera nos las 4 

imaginamos y seguimos enfrascados en modelos que quizás ya fueron superados y no concebimos de 5 
que las cosas se pueden hacer de una manera distinta. Yo sé que esto da para hablar uf muchísimo y 6 

ojalá que en algún momento pudiéramos tener espacios para hablar. Yo sé que aquí hay personas idóneas 7 
para hablar del tema de transporte público y muchos otros temas, pero quiero decirles también que como 8 
nadie es profeta en su propia tierra, muchas de las Municipalidades hablamos o tratamos de aspirar, por 9 
ejemplo, en temas de seguridad desde el punto de vista del Gobierno Local, a lo que han venido haciendo 10 

aquí en Escazú. Como ustedes podrán decir, tenemos oportunidades de mejora posiblemente que sí 11 
tenemos deficiencias, tenemos ustedes mismos, son los testigos de sus propios servicios, pero hacia 12 

afuera, por ejemplo, todo mundo desearía o aspira a tener un modelo de seguridad como lo tiene la 13 
Policía Municipal de Escazú. Les digo, cuando nadie es profeta en su propia tierra es porque hay que 14 
decirlo y hay que reconocerlo, nosotros nos nutrimos también del aporte que ustedes a nosotros nos 15 

puedan generar en muchos de los temas que también en otras comunidades estamos adoleciendo. Yo sé 16 
que ustedes colaboran muchísimo con a la abuelita y, y eso ha sido también porque han entendido que 17 

lo que pasa ya afecta aquí. Entonces eso es la visión que nosotros queremos en esta nueva etapa de esta 18 

Federación poder impregnar no solo lo que nosotros como valor agregado podamos generar desde la 19 

Federación, sino más bien al revés, lo que las diferentes Municipalidades nos pueden a nosotros ofrecer 20 
desde su conocimiento, su experiencia y su forma de hacer las cosas, así que de verdad muchísimas 21 

gracias, ojalá que podamos vernos en, en otra ocasión para tocar muchos de estos temas de gran 22 
importancia y pues ponernos a la orden y a la disposición de todo lo que en ustedes, pues les parezca 23 
importante que como Federación podamos abordar muchas gracias. 24 

 25 
El Presidente Municipal; Muchísimas gracias, este a don Gilberto y a don Alejandro; nada más un último 26 
comentario compañeros que se me escapó.  Una de las grandes importancias y diferencias como ellos lo 27 
dijeron desde el inicio de la presentación, es que en este FEMETROM, el Concejo Municipal es parte 28 

de la organización, es parte de la Asamblea, es parte del Concejo Director y, no quiero que se 29 
malinterprete, aquí tenemos dos honorables y excelentes Alcaldes, pero sí sabemos que pasaron 30 
irregularidades en el pasado precisamente como ustedes lo decían porque el Concejo Municipal estaba, 31 

como decimos detrás del palo, con lo que estaba pasando en FEMETROM, así que celebro ese cambio 32 
en los estatutos porque el permitir al Concejo Municipal ser parte integral de esta organización, genera 33 
una mayor confianza, una mayor eh, interés, por supuesto de parte de nosotros en participar y en apoyar 34 
desde la presupuesto desde lo que sería la, la adopción de acuerdos, porque eh, por primera vez se nos 35 

está haciendo parte y eso es algo que no hay que dejar de lado mencionarlo. Muchísimas gracias y muy 36 
buenas noches. Eh, compañeros les pedirá un receso nada más para despedir de 5 minutos a los invitados 37 
y de paso para que se puedan acomodar las otras personas para la presentación. Quienes estén de acuerdo, 38 

favor levantar la mano. 39 
 40 
Se aprueba por unanimidad.  41 
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Al ser las veinte horas con cincuenta y un minutos comienza el receso de la sesión extraordinaria. 1 
 2 
Al ser las veintiuna horas con seis minutos termina el receso y se reinicia la sesión extraordinaria. 3 
 4 

 5 
ARTÍCULO SEGUNDO: Atención a la Asociación Jóvenes por Costa Rica para la presentación 6 

de su proyecto LUPA. 7 
 8 
Del minuto 1:51:46 hasta 1:57:13 el video no tiene audio, por lo tanto, no se puede consignar lo indicado 9 
por el Presidente Municipal y el principio de la presentación del señor Mauricio Mora. 10 

 11 
Se proyecta presentación. 12 

 13 

 14 
 15 

 16 
La imagen donde aparecen los miembros de la Junta Directiva no fue aportada para su consignación en 17 
el acta municipal. 18 
 19 
El señor Mauricio Mora; mil personas empresarias, emprendedores y profesionales justamente y 20 

queremos llegar, pues a, a muchas más personas conforme vamos creciendo en estos 3 años ya este 21 
cuarto año de trabajo que tenemos. Y bueno, como les decía al inicio verdad. La Asociación estaba 22 
preocupada por poder definir bien esos problemas que tiene la juventud. Trabajamos entonces en una 23 

cuestión de análisis de datos y les pregunto, ustedes en su vida, probablemente profesional, laboral, 24 
educativa, familiar e incluso si tuvieron que ayudar hijos e hijas similares, tuvieron que hacer alguna 25 
investigación de datos del país, muy probablemente ahí verdad, muy probablemente en esos momentos 26 
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en los que investigaron e información sobre el país eh, de seguro tuvieron que buscar varias páginas 1 
web, varios formatos en algunas buenos momentos habían documentos como tipo Excel, que son fáciles 2 
de acceder; a algunos más complejos, pdf, otra gente tiene imágenes, otras instituciones no tienen datos 3 
verdad y eso de alguna otra forma complejiza que nosotros podamos tomar decisiones de forma fácil. 4 

Esas son la primera experiencia común en casi todas las personas y cuando justamente nosotros dijimos 5 
queremos hacer una plataforma que haga que la información del país esté fácil, al alcance de la mano 6 

verdad y varios especialistas en mercadeo y en redes sociales nos dijeron, mira, hoy día más si lo van a 7 
trabajar como un tema para juventud, eh, di, tiene que estar a tres clicks de distancia, porque lo que está 8 
a más de tres clicks de distancia se pierde. La gente le pierde el interés, lo deja buscar, lo sigue en la red 9 
social verdad, no lo vio en ese momento; entonces, uno de los retos que nosotros tuvimos con esta 10 

plataforma lupa fue justamente poder hacer que la información estuviera a tres click de distancia verdad. 11 
 12 

 13 
 14 
 15 
El señor Mauricio Mora; y en esto y acá justamente le estoy dando la, la imagen de cómo lo voy haciendo 16 

desde Google verdad. Si ustedes buscan lupa jóvenes por Costa Rica, pueden entrar directamente a este 17 
enlace que les estoy presentando y van a poder encontrar justamente la información detallada de nuestro 18 
país desde una escala nacional hasta una escala distrital. 19 

 20 
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 1 
 2 

El señor Mauricio Mora; Estamos trabajando justamente con los diferentes niveles de territorialización, 3 
tenemos provincias, tenemos cantones, tenemos distritos, trabajamos con algunos filtros justamente 4 
porque hay y como ustedes lo saben bien verdad, algunas instituciones que tienen sus propias áreas de 5 

planificación, entonces resulta que algunos cantones de una provincia y algunos cantones de otra 6 
provincia están en la misma área de planificación de una institución verdad, en específico, y eso de 7 
alguna otra forma ha sido justamente elementos que nosotros hemos utilizado para que esta plataforma 8 
coexista. Lupa es este tablero interactivo en el cual ustedes van a poder primero ver que la información 9 

que dice acá abajo justamente indica que esto es un recopilador de fuentes de información, nosotros no 10 
nos estamos inventando aquí ni medio dato, estamos justamente yendo a la fuente que es el INEC, que 11 
es la Universidad de Costa Rica, que es el MEP, que es el Ministerio de Seguridad Pública, que es el 12 

OIJ, que es el Ministerio de Salud. A esas instituciones a poner esos datos justamente en un trabajo muy, 13 
muy difícil y complejo que se vean de forma fácil y simple en un tablero en el cual ustedes pueden entrar 14 

ahorita de forma gratuita e incluso descargar ya los datos justamente en formatos que ustedes quisieran 15 
trabajar.  16 
 17 
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 2 
El señor Mauricio Mora; Este enlace justamente que está por acá y es algo de los que nosotros hemos 3 

tratado de ser muy rigurosos, fue trabajado incluso con el estado de la nación justamente para que hubiera 4 
confianza en los datos que nosotros tenemos. Y es que cuando uno trabaja con información hay algo que 5 
se llama los metadatos, que es decir, de dónde está, de dónde viene esa información, quién dijo que la 6 

población de Escazú es X o Y verdad. Bueno, justamente esa información, esa corroboración del dato, 7 
más en una época donde la desinformación verdad está a al alcance de la mano también, nosotros nos 8 
hemos asegurado que esté clara y que ustedes puedan ver que la información que tenemos en Lupa es 9 
aquella información que también se va a poder ver en los indicadores, en las fuentes y en los demás datos 10 
que tenemos. 11 

 12 
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 2 
El señor Mauricio Mora; entonces para darles una pequeña pincelada, justamente lo que Lupa es y el 3 

potencial que eh, tiene ahí para verlo en pantalla completa. Eh, si yo les preguntara hoy, tal vez digamos 4 
así rápidamente eh, cuánta es la población de Escazú, probablemente la mayoría me la sabe, si les 5 

pregunto por la población de los distritos, la manejan también, si tuvieran que decirlo así al vuelo y si 6 
tuviera que preguntarles, por ejemplo, cuánta es la población educada de secundaria digamos que tiene 7 
el distrito de San Rafael verdad o cuál es la población digamos que tiene educación universitaria, 8 

hombres, por ejemplo verdad, del, del distrito central de Escazú; probablemente eh y no tienen por qué 9 
di tener la información a la mano, habría que irnos a buscar justamente todos esos detalles, pero resulta 10 
que todo lo tenemos hoy día en Lupa justamente y como ustedes pueden ver, tenemos un tablero que es 11 

relativamente sencillo, que aborda temas de educación, vivienda, salud y material electoral a modo de 12 

ejemplo, pero justamente en estas pestañas que ustedes ven por acá al lado izquierdo van a poder 13 
encontrar que se abordan también temas de economía, temas de salud y bienestar de la calidad de vida e 14 
incluso de seguridad verdad que es uno de los temas que hoy más nos preocupa. 15 
 16 
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El señor Mauricio Mora; A nivel de información estamos manejando esencialmente dos bloques de años, 3 

lo que es 2022 y 2011, que son los momentos en los que el censo se ha dado y justamente hemos venido 4 
trabajando con el INEC para poder actualizar la información ahora que salga la Encuesta Nacional de 5 
Hogares justamente y hay que hacer ahí unas aproximaciones, hay que hacer algunas estimaciones para 6 

que la información pueda estar a la escala distrital, que es lo que a actores como ustedes de gobierno 7 
local les interesa igual que los municipios, igual que las instituciones públicas e incluso organizaciones 8 

de la sociedad civil. Y, entonces yo no les voy a hacer exhaustivo en la presentación de la herramienta 9 
del día de hoy porque no es lo que quisiera justamente, lo que quisiera es darles una pequeña pincelada. 10 
Y es que y como podemos ver si yo me voy de acá a la provincia, perdón de San José, verdad 11 

Eventualmente todos los filtros de todos los indicadores, se me van a ir acomodando justamente a la 12 
información correspondiente, incluso como ustedes pueden ver el mapa justamente se va ajustando 13 
verdad, en este caso, al detalle de la información, entonces podemos ver que la educación, por ejemplo 14 
verdad, la provincia de San José es de medio millón de personas que completaron la secundaria verdad 15 

y trescientas mil que la hicieron de Universidad, de un total de, el 14% de la población de la provincia 16 
verdad. Eso quiere decir que no es toda la gente la que los termina, verdad, Es si acaso uno de cada cinco 17 
o chicos o chicas que nos lleguen a educación superior en la provincia verdad principal que tenemos. Si 18 
nos vamos a otras provincias, el dato baja ahora vayámonos al caso de Escazú, llevamos justamente un 19 
poco ese análisis y como ustedes pueden ver acá yo puedo escoger cualquiera de los cantones del área y 20 
metropolitana, incluso podría hacer una comparación, por ejemplo, Escazú, Alajuelita, Santa Ana, San 21 
José, verdad si quisiera hacerlo, pero de momento centrémonos por acá en esto justamente y nos damos 22 
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cuenta entonces que de la población actual de Escazú justo el 29%, el 28% de la población, es decir, 1 
20,300 personas, completaron la secundaria verdad y un número aproximado eh, igual verdad, completó 2 
la educación superior, lo cual estos son indicadores muy bueno. De hecho, cuando uno mide a Escazú 3 
por años de escolaridad promedio, eh, a nivel de cartón tiene 14 años y a nivel de distrito justamente San 4 

Rafael tiene 15 años de escolaridad promedio. Los países de la OCDE tienen 18 años de escolaridad 5 
promedio. Eso quiere decir que ustedes sirven de los mejores indicadores o los más cercanos a los países 6 

altamente desarrollados verdad, pero bueno, el resto del país la escolaridad promedio de 10 años, 7 
entonces nos falta una brecha bastante alta verdad y complicada. Justamente podemos ver entonces 8 
datos, digamos de la población total 71,500 personas. Podemos ver justamente cuánto es el aporte de 9 
Escazú, digamos a nivel cantonal del Producto Interno Bruto verdad, siendo casi el 3% con mil millones 10 

de colones que se dan verdad anualmente y así podemos ir viendo otro tipo de información. 11 
 12 

 13 
 14 
El señor Mauricio Mora; Quería pasarles únicamente para, como les dije ahora en no hacer un algo 15 

exhaustivo de la tabla verdad de información, pasarles justamente a estos detalles que son comparativos. 16 
Y es que esos mismos indicadores generales que vivimos ahora los podemos trabajar justamente por 17 
todos los cantones y nuevamente escojo entonces, eh, por acá el caso de Escazú bueno y curiosamente 18 
ahí está colindando Santa Ana, entonces lo voy a dejar ahí verdad, pero entonces podemos ver justamente 19 
que tienen indicadores sumamente similares en lo que es el tema de educación, tanto a nivel secundaria 20 
como a nivel superior. Esto verdad de siendo las determinantes justamente para una mejor empleabilidad 21 
verdad. A nivel de pobre, de pobreza se mantiene en indicadores también muy similares, con alrededor 22 
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del 6% claro, en el caso de Santa Ana son 3600 personas verdad. En el caso de Escazú estamos hablando 1 
de 4800 personas, casi 1000 personas más verdad, que es de diferencia y bueno, muy probablemente 2 
muchas de ellas concentradas en, en las zonas digamos vulnerables del, del cantón cercano a los Anonos 3 
verdad, hay temas similares. 4 

 5 

 6 
 7 

El señor Mauricio Mora; Entonces, a esto justamente uno puede ver indicadores claves como estos, que, 8 
si nos vamos al lado, por ejemplo de Alajuelita, pues la situación propiamente verdad cambia un poco. 9 
Y aquí hay un tema, digamos que a mí siempre me ha parecido interesante, verdad, eh, Escazú, 10 
evidentemente es un cantón altamente desarrollado, altamente competitivo, verdad, pero nos hemos 11 

venido dando cuenta que en los cantones vulnerables el embarazo en personas adolescentes es menor, 12 
que en cantones altamente competentes. Esto es muy probablemente que sea producto de las 13 
priorizaciones que han dado el Ministerio de Educación Pública y Salud verdad en los temas de 14 

educación sexual y podemos ver, por ejemplo, que por cada diez mil, por cada mil mujeres embarazadas 15 
en Alajuelita hay 11, hay 12, digamos casi que son menores de 19 años, mientras que en Escazú es un 16 
poquito más alta la cifra verdad, no es exagerada, es un poquito más alta; esas mismas diferencias, uno 17 
incluso las puede empezar a trabajar si los quiere ver a nivel de distrito. 18 
 19 
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El señor Mauricio Mora; Y entonces ya ahí nos vamos con que podemos ver justamente el caso de 1 
Escazú de San Rafael contra el distrito central verdad. Entonces, nuevamente selecciono por acá claro 2 
Escazú va a pedir que seleccione alguno de los distritos, va a poner San Rafael y en el otro lado, 3 
nuevamente escojo el cantón en específico y escojo acá en particular el distrito de Escazú y de una vez 4 

podemos ver nuevamente verdad, como hay diferencias significativas en indicadores verdad. En San 5 
Rafael dice, tiene un altísimo porcentaje casi la mitad de la población terminó la educación secundaria 6 

y 1/4 de la población y su educación superior verdad, no es el caso necesariamente de la población 7 
digamos en el caso de, de Escazú verdad. Están yendo, o sea, están saliendo menos del colegio verdad y 8 
están también teniendo menos, menos chance, digamos a nivel de Universidad. Entonces, son esos 9 
detalles o esas pequeñas diferencias justamente que nos pueden poner a analizar qué implicaciones hay, 10 

verdad o por qué en un mismo cantón, verdad, donde el territorio es relativamente similar, existen estos 11 
diferencias verdad entre indicadores y ya hay, obviamente yo les soy muy honesto los datos y nos dan 12 

una buena información verdad, pero es la experiencia que ustedes mismos tienen que la Municipalidad 13 
alberga de que causas, verdad o justificaciones puede haber a estos problemas. 14 
 15 

 16 
 17 

El señor Mauricio Mora; Entonces para ir terminando la presentación de esta plataforma, Lupa verdad. 18 
Hay algo que, que como les mencionaba al puro principio, es de las cosas que nos interesa siempre poner 19 
digamos en, en desarrollo verdad. Eh, la escolaridad promedio, como decía el país, es de 10 años. Eso 20 
quiere decir que los chicos y chicas no están terminando el colegio cuando son adolescentes, verdad. La 21 

educación en personas jóvenes, en personas adultas no es lo mismo, implica una serie de costos mayores. 22 
Resulta que a nivel de las personas que tienen desempleo, los de 15 a 25 años, verdad, son los de mayor 23 
desempleo. Es más, una persona de 15 a 25 años es probablemente tres veces puede tener desempleo 24 
tres veces más que una persona de 35 años para arriba. Adicionalmente a eso, cuatro de cada 10 personas 25 
pobres son personas jóvenes y 6 de cada 10 personas asesinadas son personas menores de 35 años 26 
entonces. Estamos en el centro de todos los problemas verdad. No necesariamente tenemos la mayor 27 
participación. Además, entonces eh, desde la Asociación justamente creemos que estos datos 28 
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evidentemente los tenemos que cambiar y no cambian de la noche a la mañana, cambian justamente 1 
haciendo un trabajo conjunto, un trabajo articulado y sobre todo un trabajo orientado de verdad en datos, 2 
en información, un poco lo que yo les presento a cada último, justamente es en materia de actividades 3 
delictivas, lo que nos reporta, digamos, en este caso el Ministerio de Seguridad justamente siento que en 4 

el año 2022 verdad, se tuvo un total en el cantón propiamente de 48 asaltos, 59 hurtos, partiendo de las 5 
cosas que fueron denunciadas verdad; como ustedes saben muchas cosas normalmente no se denuncian 6 

y bueno queda una gran brecha, verdad de lo que es el delito real y lo que está sucediendo. Esta 7 
información espero pronto la estamos actualizando ya para 2023, justamente. De hecho, la materia de 8 
seguridad de la información que más está actualizada podríamos actualizar hasta 2024. 9 
 10 

La filmina donde se proyecta la propuesta al Concejo Municipal no fue aportada para su consignación 11 
en el acta municipal. 12 

 13 
El señor Mauricio Mora; La lastimosamente el resto de las instituciones no tienen, digamos, la misma 14 
efectividad, entonces no podemos hacer todas las actualizaciones en bloque o como quisiéramos, pero 15 

si queremos justamente decirles que bueno, esto es una herramienta gratuita, es una herramienta que ha 16 
trabajado con el estado de la nación, con el INEC, incluso con la agencia de Protección de Datos, 17 

justamente para que sea una lógica de datos públicos y libres, verdad que no haya ningún tema de 18 

invasiones a la privacidad o similar y muy concretamente lo que nos interesa a nosotros desde jóvenes 19 

por Costa Rica es ofrecerle la Municipalidad un proceso de capacitación en la toma de decisiones 20 
orientada en datos. Verdad como ustedes ven ya han sido, pues de nuestro interés poder trabajar en varios 21 

de los temas expuestos por ahí, habían asuntos de educación, asuntos de economía verdad y otros temas 22 
que no toqué para efectos de la presentación, pero que igual nos encantaría poder desarrollar y lo que 23 
nos interesa es primero decirles que la oferta de la capacitación es absolutamente gratuita. Somos una 24 

organización sin fines de lucro, nos manejamos a nivel de donaciones, justamente el sector privado 25 
verdad. Entonces, realmente lo que queremos es dar apoyo a las capacidades del sector público. La 26 
capacitación se puede orientar tanto para el Concejo Municipal, los miembros acá presentes, como para 27 
los miembros de la Alcaldía verdad e incluso como el caso, por ejemplo, de la Municipalidad de, este, 28 

de Sarchí con la que estamos trabajando y con Atenas. Ellos nos estaban comentando que les interesaría 29 
incluso invitar a algunas organizaciones locales verdad como la oficina del IMAS a nivel local acá a 30 
nivel local, que son actores importantes en el territorio verdad y que también sería bueno que sean parte 31 

de ese proceso de capacitación. Nosotros nos ajustamos a la modalidad que, que la Municipalidad 32 
requiera verdad. Podrían ser justamente varias sesiones de trabajo. Podría ser un solo día de capacitación 33 
intensivo los temas que estamos proponiendo es desde la gente que está partiendo de cero verdad, que 34 
no sabe nada, digamos de que son datos verdad, o sea no sabe qué es un indicador versus que es un 35 

índice versus, que es una tasa versus que es un porcentaje y que no tiene por qué saberlo verdad, o sea, 36 
la idea es más bien justamente llegar a aprender en este espacio y queremos también hacer dos módulos 37 
más que solo los más importantes. Uno es el de herramientas de datos para Costa Rica, justamente en el 38 

cual pues presentamos lupa, pero también presentamos el índice de progreso social, el índice de 39 
Desarrollo Social en el índice de competitividad cantonal y el índice de pobreza con el crimen nacional, 40 
que son respectivamente hechos por MIDEPLAN, por el INEC por horizonte positivo y el INCAE 41 
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justamente. Y son herramientas que son sumamente válidas y que pueden ser de exitoso trabajo para 1 
nuestro verdad, o sea nosotros no, no venimos a competir con ellos más bien, sino de promoción, a 2 
promocionar de que somos una herramienta más que puede estar en ese menú de opciones y si queremos 3 
justamente que el, el mínimo básico de cualquier Municipalidad sea por lo menos 1 taller de toma de 4 

decisiones basadas en datos, que la idea es hacer, ya hay un ejercicio práctico justamente con las personas 5 
participantes en los cuales verdad, ya hay cosas aplicadas muy en contexto sea en un tema administrativo, 6 

o sea, en decisiones del Concejo verdad. Podamos utilizar los datos e información del cantón para decidir 7 
desde cómo se reparte el presupuesto verdad, cómo deberían crecer algunos programas sociales, verdad 8 
o si algunos programas, incluso que en su momento fueron necesarios, tal vez ya hoy no lo deberían de 9 
ser, según la información que nos, que tenemos actualmente, entonces poder hacer esas evaluaciones y 10 

esas perspectivas, eso es un programa que puede ir de 2 horas del mínimo verdad básico, hasta las 8:00 11 
si se quiere, digamos como el trabajo completo no hay problema de nuestra parte. Lo que sí le pedimos 12 

a las Municipalidades es que exista una acción afirmativa de parte del municipio con respecto a las 13 
decisiones basadas en datos y una acción afirmativa, entiéndase desde una declaración de hacer un 14 
acuerdo del Concejo verdad, donde el Concejo considera justamente que todas estas herramientas son 15 

importantes verdad y que la Administración debería de utilizar en sus procesos de planificación verdad 16 
y pueda haber, digamos incluso alguna evaluación que se quiere trabajar en conjunto con temas, este, de 17 

los programas sociales verdad o alguna otra acción que permita decir que más allá de la capacitación 18 

justamente el conocimiento se puso en práctica verdad, que es lo que nos interesa. Y es que hoy día, 19 

justamente verdad, en un mundo con esto cierro, este mis estimados y estimadas; en un mundo donde 20 
las información está ahí, a la mano con verdad y donde las opiniones cada vez son más chocantes entre 21 

sí; yo creo que lo mejor es justamente que no discutamos sobre las opiniones verdad, sino que los datos 22 
nos permitan orientar esas decisiones y probablemente facilitar las discusiones porque ya no tenemos 23 
que hablar sobre si la opinión es la mía o es la suya, sino que el dato es lo que es y lo que podemos 24 

interpretar a partir de eso. Entonces, de parte de jóvenes por Costa Rica, yo les agradezco muchísimo 25 
esta invitación justamente esta participación acá, espero que puedan valorar la oportunidad de la 26 
capacitación. Nosotros queremos trabajar esto con al menos 20 gobiernos locales, verdad. No vamos a 27 
llegar a los 84, es mentira, lastimosamente no tenemos esa capacidad, pero si queremos llegar por lo 28 

menos a 20 gobiernos locales en estos 4 años de, de Administración y ojalá que de ustedes puedan ser 29 
una de las primeras Municipales en esto. Más semestre, muchísimas gracias y estoy atento a cualquier 30 
consulta o pregunta que puedan realizar. 31 

 32 
El Presidente Municipal; Muchísimas gracias don Mauricio por la presentación. Por, sin duda es un tema 33 
sumamente importante, eh, totalmente, incluso ligado a aspectos que hoy en día nos fascinan verdad, 34 
como por ejemplo, esto nos ayuda a tener mucho, por ejemplo, lo que todo lo que va detrás de la 35 

inteligencia artificial. Que es absolutamente basada en análisis de datos. Entonces, este es un tema ya 36 
muy incorporado, incluso a gestiones gubernamentales en otros países más desarrollados. Este, se me 37 
ocurre el gobierno Finlandés, por ejemplo, que es un paradigma en el análisis de datos verdad en la toma 38 

de decisiones y otros países de Europa del norte es un tema sumamente interesante y, y sin duda, este, 39 
también desde el sector privado, cada vez más el, la, el análisis de datos es clave verdad, lo hemos visto, 40 
al día de hoy, es un tema que está en todas, en todas nuestras eh, actuaciones rutinarias verdad, incluso 41 
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hasta en lo que nos recomienda el teléfono verdad, que nos tiene que interesar. Muchas gracias por esta 1 
presentación y por este ofrecimiento que, que además como usted bien lo aclara, es un ofrecimiento 2 
gratuito para hacer una capacitación, eh, en lo personal creo que cuando a uno le vienen a ofrecer algo 3 
gratuito y que además es de interés, pues no hay mucho que meditar en ese sentido. Obviamente aquí 4 

sería importante este, ver cómo canalizarlo, eh, y, cómo canalizarlo nosotros también verdad. Es un tema 5 
obviamente a valorar, a discutir, pero bueno, en lo personal eh, sí me parece desde luego que es una 6 

oportunidad para nosotros muy importante y me encantaría que podamos ojalá articularlo pronto verdad, 7 
esta capacitación. Vamos a, a ver qué piensan los compañeros, este, no sé, doña Adriana adelante, por 8 
favor con el uso de la palabra. 9 
 10 

La regidora Adriana Solís; Sí, buenas noches, nuevamente, compañeros buenas noches. Don Mauricio, 11 
agradecerle su presencia. Para mí yo desconocía por completo esta, esta herramienta. Me, me gusta 12 

mucho todo lo que esta herramienta, los datos que los, que nos puede arrojar verdad. Este, agradecerle 13 
que nos haya puesto al menos a mí que la desconocía, eh, y como mamá de una hija adolescente, creo 14 
que es muy útil también verdad, este, ojalá señor Alcalde, sea ha tomado en cuenta por la 15 

Administración, creo que el, la vasta eh, en la parte de desarrollo económico social hay bastantes 16 
programas que yo creo que esa herramienta le sería muy útil de verdad, no solo, no solo en desarrollo 17 

social, pero vamos a enfocar a la parte que nos queremos ayudar a los jóvenes verdad que esa, es esa, es 18 

a fin de cuentas la final, una de las grandes finalidades de la Asociación, este, sería muy bueno tomar en 19 

cuenta esa herramienta, capacitar al área técnica que ve que son los gestores de todos esos programas, 20 
pero por lo menos a las jefaturas o las trabajadoras sociales, porque ellas son muy dirigentes, pero esto, 21 

esto es que esto tira datos muy interesantes, datos corporativos, datos comparativos de edades verdad de 22 
distritos que a veces ese trabajo es el que tal vez a veces demora eh, que ya se lleve a puerto un proyecto 23 
verdad, que hay que generar todos los estudios y si esta herramienta nos ayuda a, a adelantar toda esa 24 

información verdad, me parece muy, muy adecuado y va de la mano con una planificación real verdad. 25 
Porque nos tira cómo está la situación real del cantón verdad. Entonces, yo agradecerle, yo de antemano 26 
le digo que muchas gracias por la capacitación porque, si la vamos a recibir verdad, verdad, yo pensaría 27 
que sí, ya yo la doy por un hecho y, y me encantaría, me apunto a esas horas, o sea, es demasiado, se, 28 

habría que ser muy verdad. Bueno, este, pero ojalá que se apunte también la parte de la de 29 
Administración, porque la idea es que llegue a bastante, a toda la gente que se pueda verdad, que sea útil 30 
y de ahí con esas herramientas el saber manejarla, una cosa es que usted me la presente, y otra cosa es 31 

que me ayude a manejarla y a sacarle el mejor provecho a esa herramienta que esa es la idea verdad, 32 
saber manejarla bien a, para el beneficio de, de los jóvenes que la que la meta, la meta principal. Muchas 33 
gracias don Mauricio por ponernos en, en conocimiento de esta herramienta. 34 
 35 

El Presidente Municipal; eh, doña Marcela adelante después don Ricardo. 36 
 37 
La regidora Marcela Quesada; Muchas gracias don Mario. Mauricio viera que lo felicito, que orgullo de 38 

ver personas jóvenes de verdad tan interesadas en este tipo de programas verdad. Eh, a veces somos los 39 
más, un poquito mayores tampoco es que es tanto lo que yo le llevo verdad, pero si soy más ambigua en 40 
este, en este tema; viera que lo felicito yo como plasmado a mis hijos lo que se está haciendo verdad. 41 
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Esas nuevas generaciones que nos enriquecen. Insto al señor Alcalde verdad, por supuesto que no deje 1 
pasar esta oportunidad de oro y a los compañeros verdad lo felicito de verdad, voy a decir mis respetos 2 
para ustedes, muchas gracias. 3 
 4 

El Presidente Municipal; Don Ricardo adelante. 5 
 6 

El regidor Ricardo López; Muchas gracias, muy buenas noches a todos y todas. Don Mauricio bueno, 7 
ya los compañeros básicamente han dicho todo eh, lo positivo de este proyecto, lo positivo de ustedes 8 
como organización. Ver jóvenes involucrados en desarrollar herramientas de provecho para la toma de 9 
decisiones. Este, me parece muy loable; acá nuestra función es toma de decisiones constantemente 10 

verdad, y qué importante tener los datos a la mano. Yo creo que aquí lo que hay que definir es de acuerdo 11 
a las disponibilidades, una fecha y entrarle a la capacitación y ojalá la próxima pregunta es joven, en 12 

menos de 40 ahí yo levanto la mano. Gracias. 13 
 14 
El Presidente Municipal; Don Manuel adelante. 15 

 16 
El regidor suplente Manuel Flores; Buenas noches don Mauricio, bueno yo no tengo 35, pero si hacemos 17 

análisis de datos y por supuesto tenemos claro el rol que hoy viene a jugar la inteligencia artificial eh, 18 

en la vida diaria verdad, incluso en el, en el teléfono, incluso en los chicos que ya vienen con otro tipo 19 

de chip verdad. Entonces, el análisis de datos para poder concretar eh, proyectos que impacten a la mayor 20 
cantidad de personas es clave y es lo que eh camino que viene dando eh, países como Japón, Alemania 21 

o sea es, es lo que se está mostrando hoy y por supuesto que instar a don Orlando y a todo el Concejo a, 22 
a que esta capacitación se dé lo más pronto posible. Gracias. 23 
 24 

El Presidente Municipal; Eh, bueno don Mauricio nada más un par de comentarios. En jóvenes por Costa 25 
Rica es una plataforma sumamente interesante, con gente muy capacitada, muy reconocida en el 26 
ambiente empresarial, eh, tan solamente comentarles que tuve la oportunidad de asistir a una, a una 27 
reunión del, del grupo de la Asociación, eh, hay otros proyectos que ellos están trabajando también que 28 

podrían ser muy interesantes para la Municipalidad de Escazú. Uno de estos tiene que ver con el proyecto 29 
de ciudades inteligentes o no me acuerdo si hay otro, no si era otro nombre, creo que era ciudades 30 
inteligentes eh, que ya entiendo que varias Municipalidades involucradas en ese proyecto por razones 31 

de tiempo y obviamente preparación hoy no vamos a hablar de ese tema, pero yo sí quisiera extenderles 32 
la invitación a que más bien, ojalá también pueda gestionar vía correspondencia una solicitud de 33 
audiencia para poder presentarnos el proyecto ciudades inteligentes y otros proyectos que puedan ser de 34 
interés para Escazú, porque por lo que pude ver hay muchísimo potencial en los trabajos que ustedes 35 

vienen haciendo y si vienen trabajando ya incluso ya tienen experiencia trabajando con Municipalidades 36 
en este tema y con el apoyo y con la necesidad que tenemos, por ejemplo, en el tema de conectividad, 37 
en el tema de apoyo al desarrollo, a la capacitación, a la enseñanza, particularmente después de que diay, 38 

pasó lo que pasó con la Fundación Omar Dengo verdad, que dejó prácticamente a todos los niños de este 39 
país este la cancelación del convenio con la Fundación Omar Dengo este dejó prácticamente a los niños 40 
de Escazú que son los que conocemos a la deriva en el tema de la formación tecnológica. Esos son, eso 41 
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es un acto prácticamente criminal que hoy en día los niños están sufriendo y lo digo porque hemos estado 1 
yendo al Liceo de Escazú, hemos estado yendo a la escuela a Venezuela y esto es una realidad que ya 2 
ha sido planteada por los propios directores y directoras de las instituciones. Entonces, es un tema muy 3 
interesante que definitivamente hay podemos tener mucho apoyo. Me encantaría que pueda presentar 4 

ese y otros proyectos también nuevamente al Concejo. En relación con el tema de la capacitación, bueno, 5 
yo creo que el, el ambiente es, es unánime la verdad, como lo decía aquí el compañero Ricardo, es que, 6 

quién se va a poner a esto verdad, pero bueno, este, por dicha en este caso si tenemos yo creo que un 7 
apoyo unánime, eh, lógicamente creo que todos estaríamos interesados en la formación completa diay si 8 
podemos tener todas las, las, la formación, yo creo que es un tema, tal vez sí sea bueno seccionarlo, eso 9 
es un tema que podemos discutirlo, analizarlo, si hacerlo en un solo día o si hacerlo en módulos, eso es 10 

un tema que podemos discutir, pero yo lo que le recomendaría para poder como quienes empezar a 11 
ejecutar y ponernos manos a la obra, sería remitir también una nota al, al Concejo, ofreciéndole al 12 

Concejo y a la Administración y a cualquier otro interesado, porque obviamente estamos pensando en 13 
incluir a los Concejos de Distrito, este, tienen que estar incluidos los Concejos de Distrito en esto e 14 
incluso otras dependencias. Se me ocurre por ejemplo, Comité Cantonal de Deportes, Comité de la 15 

Persona Joven, o sea, hay que abrir, hay que abrir y aprovechar este, este, este regalo que nos están 16 
queriendo dar para poder mejorar nuestra toma de decisiones y expandir lo más que se pueda entonces 17 

para organizar bien este proceso que va a ser mucho más amplio que solamente los miembros del 18 

Concejo o de la Administración, este, por favor, háganos el ofrecimiento formal a través también de la 19 

correspondencia para poder dirigirlo también a Comisiones, a la Administración y empezar a coordinar 20 
en conjunto como desarrollar esta capacitación y que sea del máximo provecho, no solo para el Concejo 21 

o para la Administración, sino en general a los tomadores de decisiones de nuestro cantón. Y como usted 22 
bien lo decía particularmente, aquellos que también tienen relación con el tema de persona joven. 23 
Entonces, eso sería como quien dice para ponernos manos a la obra y poder volver realidad en el menor 24 

tiempo posible, el tema de la capacitación y por otro lado, ya para terminar nada más como anécdota, 25 
me pareció que aquel día que estuve en la, en la Asociación ustedes tienen cómo redefinido el concepto 26 
de joven a, a 40 años verdad, a 45 así que compañeros para que se alegren más de uno, créame que yo 27 
salí muy alegre ese día de la, de la reunión, el concepto que ellos manejan es de jóvenes y por qué y vean 28 

que no es un tema antojadizo. No, no, por supuesto, por supuesto, o sea, no lo, lo, lo que quiero decir 29 
simplemente, eh, aquí todos obviamente son jóvenes de espíritu, etcétera, pero lo que quiero nada más 30 
hago la anécdota porque ellos lo han replanteado bajo la premisa de que los procesos hoy en día de 31 

formación de las personas son más lentos, duran más, las personas a los, bueno en la época de los padres 32 
de uno a los 30 años estaba casado y con 3 hijos. Hoy en día la gran mayoría de gente 30 y pico apenas 33 
está empezando a ubicarse profesionalmente. Apenas está empezando a, a desarrollarse y cada vez más 34 
yo creo que el concepto de la conforme vamos alargando los periodos de vida también gracias a los 35 

beneficios del desarrollo social y en temas de salud. Estos son conceptos que se van alargando y estirando 36 
en el tiempo cada vez más nos sentimos jóvenes, tengamos 50, tengamos 60, entonces no lo veamos 37 
como un tema, tampoco de un grupo o no pensemos es que si yo no soy joven o no caigo en esa 38 

definición, este, no, no, no es un tema tal vez para mí, no todos tenemos que tener claro que la juventud 39 
es un estado mental, es un estado de espíritu y que todos nos podemos beneficiar sin importar nuestra 40 
edad de este tipo de proyectos y bueno, aquellos que están entre los menores de 45 para que también, 41 
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este, una pequeña anécdota que yo creo que a unos cuantos compañeros aquí les va les va a alegrar la 1 
noche, pero en todo caso, eso es un tema de todos y de verdad felicitar por su labor. Tengo a don Andrés 2 
y no sé a don Esteban, perdón a don Ernesto, me parece verdad, solo don Andrés, don Andrés adelante 3 
por favor. 4 

 5 
El síndico Andrés Agüero; Sí, buenas noches, don Mauricio excelente, está muy bueno la iniciativa y el 6 

proyecto. Yo voy más allá a los bueno ya no metieron que dicha 45 para abajo eso es tuanis, pero que 7 
yo soy totalmente seguro y con anuencia que tenemos en estos momentos todos y con la Administración 8 
y más bien como una pregunta para extenderlo a los principales actores y actrices verdad, que son los 9 
jóvenes en ese caso yo estoy seguro que, si hacemos una invitación desde la Municipalidad a los colegios 10 

verdad, este y colegios privados, colegios públicos y todas las organizaciones que conlleven jóvenes en 11 
nuestra comunidad, creo que el objetivo que anda buscando don Mauricio y los compañeros de esta, de 12 

esta organización va a ser, o sea, crear un, crear un impacto de verdad este, muy alto entonces como 13 
recomendación. 14 
 15 

El Presidente Municipal; Muchas gracias, don Andrés. De hecho, la acción afirmativa que ahí está 16 
plasmada en la presentación puede empezar a darse desde ya y eso demuestra el compromiso que esta 17 

Municipalidad podría asumir desde la propia capacitación. Como bien lo dice don Andrés, esto podría 18 

derivar por qué no, el día de mañana en un programa permanente, por ejemplo, quedemos en la escuela 19 

de formación de empleo y empezamos a incorporar esto y créanme este tipo de capacitaciones a cualquier 20 
persona va a ayudar en la formación, en su vida, en su desarrollo profesional y, y de vida. Así que no, 21 

no muy buena iniciativa don Andrés, compañero sí, y por supuesto que por eso es que hay que armar 22 
esto, porque esto se nos va a hacer grande, pero bueno, y vamos a tener que ir empezando ir poco a poco, 23 
pero definitivamente esta, está aquí como decimos, don Mauricio usted se embarcó un poquito porque 24 

esa invitación y esa capacitación créame que le vamos a sacar mucha, mucha, mucha utilidad, pero eh, 25 
bueno de parte nuestra y si no hay más temas, agradecerle de verdad adelante, adelante, por favor. 26 
 27 
El señor Mauricio Mora; Muchísimas gracias. Primero que todo muy amables por, por el buen 28 

recibimiento, puestamente como cuerpo colegiado. La verdad es que da gusto justamente cuando las 29 
Municipalidades lo, lo reciben a uno primero en esas instancias, en algunas nos han mandado una vez 30 
por, por como jóvenes justamente al Concejo de la persona Joven que verdad no, no es que sea menor 31 

cosa, pero si tiene un menor alcance verdad claramente, entonces yo eso primero se los agradezco 32 
ciertamente. Eh, lo segundo justamente les comento que eh, total apertura, digamos a incluso pensar en 33 
que podemos replicar la capacitación para varios grupos verdad. Efectivamente lo hemos planteado 34 
originalmente para Concejo Municipal verdad y Administración, y sabemos que la Administración es 35 

bien grande verdad. En el caso particular de Escazú hay varias, hay varios a niveles directivos verdad y 36 
mandos medios y ,y nosotros totalmente anuentes a eso e incluso, como dice el compañero, acá 37 
justamente a abrirlo digamos a otras oportunidades, estamos haciendo nuestros programas también de 38 

difusión con, con colegios justamente similar entonces, eh, bienvenido sea y, y tomo nota justamente 39 
tanto para formalizar el, el ofrecimiento como lo hemos mencionado a como para poder volver a exponer 40 
algunos proyectos por acá, justamente estamos muy interesados en explorar temas de inteligencia 41 
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artificial también y estamos muy interesados justamente en trabajar con chicos y chicas que venían 1 
saliendo del cole en temas de inserción laboral, primer empleo, emprendimientos verdad, incluso si ya 2 
hay gente que tiene ideas de negocio verdad y nosotros y pues tenemos un muy buen capital de, de gente 3 
que le puede dar formación en eso. Entonces, muchísimas gracias, ojalá que nos volvamos a ver en 4 

próximos espacios, entonces pasen muy buena noche. 5 
 6 

El Presidente Municipal; Excelente, muy buenas noches y muchas gracias. Compañeros habiendo 7 
concluido los temas que nos traían esta noche, agradecerles a todos ustedes, por supuesto, sin duda 8 
fueron temas muy importantes y, y que nos van a dar mucho que pensar y trabajar en las próximas 9 
semanas. Al ser las 9:47 minutos de la noche y agradeciéndoles damos por finalizada la presente sesión 10 

muy buenas noches a todos. Muy buenas noches a Escazú. 11 
 12 

 13 
 14 
 15 
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 18 

 19 

                 Mario Arce Guillén                        Priscilla Ramírez Bermúdez      20 
        Presidente Municipal                             Secretaria Municipal 21 

 22 
hecho por: agmr  23 


